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Target – 28 
ಕ್ರ 

ಸಂ 
ಕ್ಲಿಕ ಂಶಗಳು ಅಂಕ್ 

ಗಳು 
ಪುಟ 

ಸಂಖ್ಯೆ 
1 ತ್ರರಭುಜಗಳ ಪ್ರಮೇಯಗಳು (4 ಪ್ರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯ ವುದ ದರ  ಂದು) 4/5 3 
2 ವೃತ್ತಗಳ ಪ್ರಮೇಯಗಳು (2 ಪ್ರಮೇಯಗಳಲಿ ಿಯ ವುದ ದರು ಒಂದು) 3 5 
3 ನಕ್ಷ ಯ ವಿಧ ನದಂದ ಜ  ೇಡಿ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 4 6 
4 ಓಜೇವ ರಚನ  3 8 
5 ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ರಚನ  /ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು ವಿಭ ಗಿಸುವ ರಚನ   2 13 
6 ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ರಚನ  4 15 
7 ಸ ತ್ರಗಳನುು ಕ್ಲಿಯುವುದು 2 17 
8 ಸರ ಸರಿ/ ಮಧ ಯಂಕ್/ ರ ಢಿಬ ಲ  ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವ ಸಮಸ್ ಯ 3 21 
9 ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ n ನಯೇ ಪದ/ n ಪದಗಳ ಮೊತ್ತ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 24 
10 ಜ  ೇಡಿ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 2 27 

ಒಟ್ುು 28  
 

Target – 40 
ಕ್ರ 

ಸಂ 
ಕ್ಲಿಕ ಂಶಗಳು ಅಂಕ್ 

ಗಳು 
ಪುಟ 

ಸಂಖ್ಯೆ 
10 Target - 28 28 1-27 
11 ಸೂತ್ರಗಳು/ ಸಾರಾಂಶ ( T-28 ನಲ್ಲ ಿಕಲ್ಲಯದಯ ಉಳಿದ ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ ) - 28 
12 ದ ರದ ಸ ತ್ರ / ಭಾಗ ಪರಮಾಣ ಸೂತ್ರ / ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ ಸೂತ್ರ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ  2 / 3 30 
13 ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸುವುದು 2 34 
14 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳ ಶೂನೆತಯ / ದೇರ್ಣ ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನದ ಸರಳ ಸಮಸಯೆಗಳು 2 / 3 35 
15 ವಗಶಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಸ ತ್ರದ ಸಹ ಯದಂದ ಬಿಡಿಸುವುದು / ಮ ಲಗಳ ಸವಭ ವ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 37 
16 ತ್ರರಕ  ೇನಮತ್ರ ಅನುಪ ತ್ಗಳ ಆಧ ರಿತ್ ಸರಳ ಸಮಸ್ ಯ 2 40 
17 ಸಂಭವನೇಯತ  ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 41 

ಒಟ್ುು 40  
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1 ತ್ರರಭುಜಗಳ ಪ್ರಮೇಯಗಳು (4 ಪ್ರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯ ವುದ ದರ  ಂದು) 4/5 ಅಂಕ 

ಪ್ರಮೇಯ 2.1 : ಥ ೇಲ್ಸ್ ಪ್ರಮೇಯ (ಮ ಲ ಸಮ ನುಪ ತ್ತ ಯ ಪ್ರಮೇಯ) (ಎಪ್ರರಲ್ 2018, 2017) 
“ತ್ರರಭುಜದ ಎರಡು ಬ ಹುಗಳನುು ಎರಡು ವಿಭಿನು ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಛ ೇದಸುವಂತ  ಒಂದು ಬ ಹುವಿಗ  ಸಮ ನ ಂತ್ರವ ಗಿ ಎಳ ದ 
ಸರಳರ ೇಖ ಯು ಉಳಿದ ರಡು ಬ ಹುಗಳನುು ಸಮ ನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುತ್ತದ .” 
           ದತ್ತ:   ∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲ್ಲಿ 𝑩𝑪 ∥ 𝑫𝑬 

ಸ್ ಧನೇಯ:   𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
 

         ರಚನ :   BE ಮತ್ುತ CD ಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸಿ ಮತ್ುತ DM  AC ಮತ್ುತ EN  AB ಎಳ ಯಿರಿ. 

       ಸ್ ಧನ :   ವಿ(∆𝑨𝑫𝑬)

ವಿ(∆𝑩𝑫𝑬)
=

𝟏

𝟐
×𝑨𝑫×𝑬𝑵

𝟏

𝟐
×𝑫𝑩×𝑬𝑵

=
𝑨𝑫

𝑫𝑩
   →  ①   (∆ ದ ವಿಸಿತೇಣಶ=𝟏

𝟐
× ಪಾದ × ಎತ್ತರ) 

                      ಮತ್ುತ      ವಿ(∆𝑨𝑫𝑬)

ವಿ(∆𝑪𝑬𝑫)
=

𝟏

𝟐
×𝑨𝑬×𝑫𝑴

𝟏

𝟐
×𝑬𝑪×𝑫𝑴

=
𝑨𝑬

𝑬𝑪
   →  ② 

                       ∆𝑩𝑫𝑬 ಮತ್ತತ ∆𝑪𝑬𝑫 ಗಳು ಒಂದ ೇ ಪ ದ DF ಮತ್ುತ BC ∥ 𝑫𝑬 ನಡುವ  ಇವ . 
         ∴ ವಿ(∆𝑩𝑫𝑬) = ವಿ(∆𝑪𝑬𝑫) → ③ 

  ∴   
𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
           (①, ② ಮತ್ುತ ③ ರಿಂದ) 

ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ಕ  ೇ. ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣದ ಪ್ರಮೇಯ (AAA ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣ) (ಎಪ್ರರಲ್ 2023, 2016) (ಜೂನ್/ಜುಲಯೈ 2022, 2020, 2017,2015) 

 “ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳಲಿ ಿಅನುರ ಪ್ ಕ  ೇನಗಳು ಸಮವ ದರ  ಅವುಗಳ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ಅನುಪ ತ್ಗಳು ಸಮ (ಅಥವ  
ಸಮ ನುಪ ತ್ದಲಿಿರುತ್ತದ ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತ್ರರಭುಜಗಳು ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುತ್ತವ .” 
          ದತ್ತ:  ∆𝑨𝑩𝑪 ಮತ್ತತ  ∆𝑫𝑬𝑭 ಗಳಲ್ಲ ಿ

              ∠𝑨 = ∠D,  ∠B = ∠E  ಮತ್ುತ ∠𝐂 = ∠F 

ಸ್ ಧನೇಯ:  𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
 

        ರಚನ :  DP=AB ಮತ್ುತ DQ=AC ಆಗುವಂತ  ಕ್ತ್ತರಿಸಿ PQ ಅನುು ಸ್ ೇರಿಸಿ. 
     ಸ್ ಧನ : ∆𝑨𝑩𝑪 ಮತ್ತತ  ∆𝑫𝑷𝑸 ಗಳಲ್ಲ ಿ
   ∠𝑨 = ∠D               (∵ ದತ್ತ) 

      DP=AB ಮತ್ತತ DQ=AC              (∵  ರಚನೆ) 

  ∴  ∆ 𝑨𝑩𝑪 ≡   ∆𝑫𝑷𝑸              (∵  ಬಾ. ಕೆ ೋ. ಬಾ.ಸರ್ವಸಮತೆಯ ಸವಯಂಸಿದಧ) 
  ∠𝑩 = ∠𝑷   ಮತ್ತತ   𝑷𝑸 = 𝑩𝑪 → ①   ( ∵  ಸರ್ವಸಮ ತ್ರಿಭತಜದ ಅನತರ ಪ ಭಾಗಗಳು) 
  ಆದರೆ    ∠B = ∠E  = ∠𝑷   (∵  ದತ್ತ ಮತ್ತತ ①) 

   ∴   𝑷𝑸 ∥ 𝑬𝑭                               ( ∵ ಅನತರ ಪ ಕೆ ೋನಗಳು ಸಮವಾಗಿವೆ) 

   ಆದದರಂದ    
𝑫𝑷

𝑫𝑬
=

𝑷𝑸

𝑬𝑭
=

𝑫𝑸

𝑫𝑭
               ( ∵ ಥೆೋಲ್ಸ್ ನ ಉಪಪಿಮೋಯ) 

    ∴ 𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
               ( ∵ ರಚನೆ ಮತ್ತತ ①) 
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1 ತ್ರರಭುಜಗಳ ಪ್ರಮೇಯಗಳು (4 ಪ್ರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯ ವುದ ದರ  ಂದು) 4/5 ಅಂಕ 

ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ ಮೇಲಿನ ಪ್ರಮೇಯ: (ಪ್ರಮೇಯ 2.6) (ಎಪ್ರರಲ್- 2022, 2019) (ಜೂನ್-2023, 2016)  

      “ ಎರಡು ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ ಅನುಪ ತ್ವು ಅವುಗಳ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ 

ಅನುಪ ತ್ಕ ೆ  ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .”  

ದತ್ತ : ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 

ಸ್ ಧ ನೇಯ : ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐
= (

𝑩𝑪

𝑸𝑹
)

𝟐
= (

𝑪𝑨

𝑷𝑹
)

𝟐
 

ರಚನ  : 𝑨𝑴 ⊥ 𝑩𝑪 ಮತ್ತತ  𝑷𝑵 ⊥ 𝑸𝑹  ಗಳನತು ಎಳೆಯಿರ 

ಸ್ ಧನ  :   𝚫𝑨𝑩𝑴 ಮತ್ತತ   𝚫𝑷𝑸𝑵  ಗಳಲಿ ಿ
                          ∠𝑩 = ∠𝑸                    (∵ ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹) 
                         ∠𝑴 = ∠𝑵 = 𝟗𝟎 ∘     (∵ ರಚನೆ) 
                      𝚫𝑨𝑩𝑴 ~  𝚫𝑷𝑸𝑵            (∵ 𝑨𝑨  ನಿರ್ಾವರಕ  ಗತಣ)  

                           
𝑨𝑴

𝑷𝑵
=

𝑨𝑩

𝑷𝑸
      → ① 

                
𝑨𝑩

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑨𝑪

𝑷𝑹
      → ②       (ದತ್ತ) 

ಪ ೈಥ ಗ  ೇರಸ್ ಪ್ರಮೇಯ (ಪ್ರಮೇಯ 2.8) (ಎಪ್ರರಲ್- 2020, 2015) (ಜೂನ್- 2019, 2018) 
“ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜದಲಿ ಿವಿಕ್ಣಶದ ಮೇಲಿನ ವಗಶವು ಉಳಿದ ರಡು ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಮೊತ್ತಕ ೆ ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .” 

    ದತ್ತ:   ABC ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜ. ಇಲಿ ಿB = 90o   ಆಗಿದ . 
ಸ್ ಧನೇಯ:    AC2 =  AB2 + BC2  

  ರಚನ :   BD  AC ಎಳ ಯಿರಿ.     
      ಸ್ ಧನ :          ADB  ABC     (∵ಪ್ರಮೇಯ 2.7) 

                                
𝑨𝑫

𝑨𝑩
=

𝑨𝑩

𝑨𝑪
                                 (∵ 𝑨𝑨 ನಿರ್ಾವರಕ  ಗತಣ) 

                          𝑨𝑫. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐       → ① 
                            BDC  ABC     (∵ಪ್ರಮೇಯ 2.7) 

                                
𝑫𝑪

𝑩𝑪
=

𝑩𝑪

𝑨𝑪
                                  (∵ 𝑨𝑨 ನಿರ್ಾವರಕ  ಗತಣ) 

                         𝑫𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑩𝑪𝟐       → ① 
① + ②       𝑨𝑫. 𝑨𝑪 + 𝑫𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 

                               𝑨𝑪. (𝑨𝑫 + 𝑫𝑪) = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 
                                               𝑨𝑪. 𝑨𝑪 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 
                                                    𝑨𝑪𝟐 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐      

   
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
=

𝟏
𝟐

× 𝑩𝑪 × 𝑨𝑴

𝟏
𝟐 × 𝑸𝑹 × 𝑷𝑵

      

   
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
=

𝑨𝑩

𝑷𝑸
×

𝑨𝑩

𝑷𝑸
          (∵ ①&②) 

   
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐

 

    
ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐

= (
𝑩𝑪

𝑸𝑹
)

𝟐

= (
𝑪𝑨

𝑷𝑹
)

𝟐
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R 

2 ವೃತ್ತಗಳ ಪ್ರಮೇಯಗಳು (2 ಪ್ರಮೇಯಗಳಲಿಿ ಯ ವುದ ದರು ಒಂದು) 3 ಅಂಕ 
ಪ್ರಮೇಯ 4.1: (ಜೂನ್- 2023) 

“ ವೃತ್ತದ ಮೇಲಿನ ಯ ವುದ ೇ ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ ಎಳ ದ ಸಪಶಶಕ್ವು, ಸಪಶಶ ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ ಇಳ ದ ತ್ರರಜಯಕ ೆ 
ಲಂಬವ ಗಿರುತ್ತದ .” 

ದತ್ತ : O ವೃತ್ತಕ ೇಂದರ ಮತ್ುತ P ಬಿಂದುವಿನಲಿಿ XY ಒಂದು ಸಪಶಶಕ್ವ ಗಿದ . 
ಸ್ ಧನೇಯ : 𝑶𝑷 ⊥ 𝑿𝒀 

ರಚನ  : P ಯನುು ಹ  ರತ್ುಪ್ಡಿಸಿ, XY ಮೇಲ  ಮತ  ತಂದು ಬಿಂದು  

            Q ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ ಮತ್ುತ OQ ಅನುು ಸ್ ೇರಿಸಿ. 

ಸ್ ಧನ  : OQ = OR + RQ       ( ಇಲಿಿ OR ತ್ರರಜಯವ ಗಿದ )  

              OQ = OP + RQ       ( OR = OP ಏಕ್ಂದರ  ಒಂದ ೇ ವೃತ್ತದ ತ್ರರಜಯಗಳು) 

              OQ > OP 

       ಅದದರಂದ   O ಬಿಂದುವಿನಂದ XY ಗ  ಇರುವ ಕ್ನಷ್ು ದ ರ OP ಆಗಿದ . 
          ∴  𝑶𝑷 ⊥ 𝑿𝒀 
 
 

ಪ್ರಮೇಯ 4.2: (ಎಪ್ರರಲ್- 2023, 2022, 2019, 2015) (ಜೂನ್- 2022, 2020, 2019, 2018, 2016, 2015) 

“ ಬ ಹಯ ಬಿಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತಕ ೆ ಎಳ ದ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ಉದದವು ಸಮನ ಗಿರುತ್ತದ .” 
           ದತ್ತ : ʼ O ʼ ವೃತ್ತಕ ೇಂದರ ಮತ್ುತ ʼ P ʼ  ಬ ಹಯಬಿಂದುವಿನಂದ PQ & PR  ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಲ ದ . 

ಸ್ ಧನೇಯ :      PQ = PR 

         ರಚನ  : OP, OQ ಮತ್ುತ OR ಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸಿ. 

       ಸ್ ಧನ  :      ∆𝑶𝑷𝑸   ಮತ್ತತ  ∆𝑶𝑷𝑹   ಗಳಲ್ಲ ಿ

                             OQ = OR                       ( ಒಂದ ೇ ವೃತ್ತದ ತ್ರರಜಯಗಳು ) 

                             OP = OP                        ( ಸ್ ಮ ನಯ ಬ ಹು ) 

      ಆದದರಿಂದ    ∆𝑶𝑷𝑸  ≅   ∆𝑶𝑷𝑹         ( ಲಂ.ವಿ.ಬ  ) 

                      ∴ 𝑷𝑸 = 𝑷𝑹                       (ಸ.ತ್ರರ.ಅ.ಭಾ) 
 
 

X 

O 

Y P 

P 

R 

Q 

O 

Q 
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3 ನಕ್ಷ ಯ ವಿಧ ನದಂದ ಜ  ೇಡಿ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 4 ಅಂಕ 
1) x – y  = 3 ಮತ್ುತ  x  +  y  =  7  ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ನಕ್ಷ  ಮ ಲಕ್ ಬಿಡಿಸಿ. 

 
2) x + 3y = 6  ಮತ್ುತ  2x – 3y = 12  ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ನಕ್ಷ  ಮ ಲಕ್ ಬಿಡಿಸಿ. 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

x – y  = 3 

x 0 3 5 

y -3 0 2 

x  +  y  =  7 

x 0 3 -1 

Y 7 4 8 

x + 3y = 6 

x 0 3 -3 

y 2 1 3 

2x – 3y = 12 

x 0 3 -3 

y -4 -2 -6 
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3 ನಕ್ಷ ಯ ವಿಧ ನದಂದ ಜ  ೇಡಿ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 4 ಅಂಕ 
ಕಯೂಟ್ಟಿರುವ ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜಯೂೇಡಿಗಳಿಗಯ , ನಕ್ಷಯಯ ವಿಧಾನದಂದ ಪರಹಾರವನುು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಿರ 
1) ಜೂ- 2023 x+y=5 ಮತ್ುತ 2x+y=6           (ಉ: x=1 & y=4) 2) ಎ- 2023 2x+y=8 ಮತ್ುತ x-y=1 (ಉ: x=3 & y=2) 

3) ಜು- 2022 2x-y=7 ಮತ್ುತ x-y=2              (ಉ: x=5 & y=3) 4) ಎ- 2022 x+2y=6 ಮತ್ುತ x+y=5 (ಉ: x=4 & y=1) 

5) ಆ- 20202x+y=8 ಮತ್ುತ x+y=5       (ಉ: x=3 & y=2) 6) ಎ- 2020 x+y=7 ಮತ್ುತ 3x-y=1 (ಉ: x=2 & y=5) 

7) ಎ- 2019,2021 2𝑥+𝑦=6 ಮತ್ುತ 2𝑥−𝑦=2 (ಉ: x=2 & y=2) 8) ಜೂ- 2019 2x+y=8 ಮತ್ುತ x-y=1 (ಉ: x=3 & y=2) 

9) 2x-y=2 ಮತ್ುತ 4x-y=4     (ಉ: x=1 & y=0)     10) x–y=–1 ಮತ್ುತ 3x+2y=12 (ಉ: x=2 & y=3) 
11)  x-2y=0 ಮತ್ುತ 3x+4y=20    (ಉ: x=4 & y=2) 12) x+y=5 ಮತ್ುತ 2x-y=4  (ಉ: x=3 & y=2) 
13) 2x+y=10 ಮತ್ುತ x+y=6     (ಉ: x=4 & y=2) 14) x+y=5 ಮತ್ುತ 2x+y=7  (ಉ: x=2 & y=3) 
15) 5x+y=17 ಮತ್ುತ 2x-2y=2    (ಉ: x=3 & y=2) 16) 2x+3y=2 ಮತ್ುತ x-2y=8 (ಉ: x=4 & y=-2)  
17) 2x+y=11 ಮತ್ುತ x-y=1     (ಉ: x=4 & y=3) 18) 2x+y=9 ಮತ್ುತ x-y=3  (ಉ: x=4 & y=1) 
19) 2x+y=5 ಮತ್ುತ x+y=4     (ಉ: x=1 & y=3) 20) 2x+y=12 ಮತ್ುತ x+y=7  (ಉ: x=5 & y=2) 
21) 2x+y=5 ಮತ್ುತ 2x-y=3     (ಉ: x=4 & y=1) 22) 2x–y=1 ಮತ್ುತ x+2y=13 (ಉ: x=3 & y=5) 
23) x+y=7  &  x–y=1      ಉ: x=4 & y=3 24) x+y=9  &  x–y=3     ಉ: x=6 & y=3 

25) x+y=5  &  x–y=1     ಉ: x=3 & y=2 26) x+y=5  &  x–y=3     ಉ: x=4 & y=1 

27) x+y=8  &  x–y=2    ಉ: x=5 & y=3 28) x+y=6  &  x–y=4     ಉ: x=5 & y=1 

29) x+y=4  &  x–y=1      ಉ: x=3 & y=1 30) x+y=7  &  x–y=3     ಉ: x=5 & y=2 

31) x+y=10  & x–y=2     ಉ: x=6 & y=4 32) 2x+3y=7 & 3x–4y=2     ಉ: x=2 & y=1 

33) 2x+y=5 & 3x+2y=8      ಉ: x=2 & y=1 34) 2x+4y=14 & 3x–3y=3  ಉ: x=3 & y=2 

35) 3x+2y=16 & 2x–3y=2     ಉ: x=4 & y=2 36) 3x–5y=4 & 3x–2y=7  ಉ: x=3 & y=1 

37) x+2y=8 & 3x–y=3       ಉ: x=2 & y=3 38) 2x+3y=9 & 3x–4y=5   ಉ: x=3 & y=1 

39) x+y=9 & 3x–2y=2       ಉ: x=4 & y=5 40) 2x+4y=18 & x–y=3    ಉ: x=5 & y=2 

 
 
 
 
 
   



ನಾ ಕಲಿಯುವೆ Revised version        MATHS FORUM HUVINA HADAGALI        SSLC MATHS PASSING PACKAGE 2023-24 

8 | P a g e            K o r i  V i s h w a n a t h  G P G  B o y s  H i g h  S c h o o l  H u v i n a  H a d a g a l i  9 9 7 2 9 8 0 4 2 6  

4 ಓಜೇವ ರಚನ  3 ಅಂಕ 
ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್(ಮೇಲಿಿತ್ರ) - ಆವೃತ್ರತ ಕ  ಟ್ ುಗ  

1)ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ಪ್ರಿಹ ರ: 

CI ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ ( cf ) 
10 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 2 ( 10, 2 ) 
20 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 14   (=2+12) ( 20, 14 ) 
30 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 16   (=14+2) ( 30, 16 ) 
40 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 20   (=16+4) ( 40, 20 ) 
50 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 23   (=20+3) ( 50, 23 ) 

 

  

 

 

 

 

 

 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

ಆವೃತ್ರತ 2 12 2 4 3 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ 
ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 
ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

 

2) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ 
ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5–15 15–25 25–35 35–45 45–55 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 

 

3) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  

“ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–20 20–30 30–40 40–50 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 

4) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ 

ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 
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4 ಓಜೇವ ರಚನ  3 ಅಂಕ 
ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್(ಮೇಲಿಿತ್ರ) – ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ ಕ  ಟ್ ುಗ 
1)ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ ಕ್ಡಿಮ 

ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. ಮತ್ುತ ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂ.ಹಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ  

38 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 0 ( 38, 0 ) 

40 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 3 ( 40, 3 ) 

42 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 5 ( 42, 5 ) 

44 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 9 ( 44, 9 ) 

46 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 14 ( 46, 14 ) 

48 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 28 ( 48, 28 ) 

50 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 32 ( 50, 32 )  

52 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 35 ( 52, 35 ) 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ಒಟ್ತು = N = 35 

𝑵

𝟐
=

𝟑𝟓

𝟐
= 𝟏𝟕. 𝟓 

ಮರ್ಾಯಂಕ = 46.5 

ಪ್ರಿಹ ರ: 

1) ಒಂದು ಕಾಖ್ಾಣನಯಯ 50 ಕಯಲಸಗಾರರ ದಯೈನಂದನ 
ಆದಾಯಗಳು ಈ ಕಯಳಗಿನಂತಯ ದಾಖ್ಾಲಾದವು. ಈ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
“ಕಡಿಮೆ ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ್ ಎಳಯಯಿರ. (ಜೂನ್- 2023) 

ದಯೈನಂದನ ಆದಾಯ 
(ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ) 

ಕಯಲಸಗಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ 

(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 
100 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 10 
120  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 25 
140  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 35 
160  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 40 
180  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 50 

 

2) ಒಬ್ಬ ಜೇವವಿಮಾ ಏಜಂಟ್ನು 100 ಪಾಲ್ಲಸ್ದಾರರ ವಯಸುುಗಳ 
ವಿತ್ರಣಯಯ ದತಾತಂಶಗಳು ಈ ಕಯಳಗಿನಂತ್ರವಯ. ಈ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ 
ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ ಎಳಯಯಿರ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2023) 

ವಯಸುು 
(ವರ್ಣಗಳಲ್ಲಿ) 

ಪಾಲ್ಲಸ್ದಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ 
(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

20  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 2 
25  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 6 
30  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 24 
35  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 45 
40  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 78 
45  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 89 
50  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 100 

 3) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಕಯೂೇರ್ಕದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಶಾಲಯಯ 10 ನಯೇ ತ್ರಗತ್ರ ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ 
ಎತ್ತರದ ಮಾಹಿತ್ರಯನುು ನೇಡಲಾಗಿದಯ.  ಈ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ 
ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ ಎಳಯಯಿರ. (ಜುಲಯೈ- 2022) 

ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ ಎತ್ತರ 
ಸಯಂ.ಮೇ.ಗಳಲ್ಲಿ 

ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 
(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

130  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 4 
140  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 12 
150  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 30 
160  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 45 
170  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 56 
180  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 60 

 

4) ಒಂದು ತ್ರಗತ್ರ 50 ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳು ವಯೈದೆಕ್ತೇಯ ತ್ಪಾಸಣಯಯಲ್ಲಿ ಅದರ 
ಎತ್ತರಗಳು ಕಯಳಗಿನಂತಯ ದಾಖ್ಾಲಾದವು. ಈ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ 
ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ್ ಎಳಯಯಿರ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ ಎತ್ತರ 
ಸಯಂ.ಮೇ.ಗಳಲ್ಲಿ 

ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 
(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

140  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 5 
145  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 10 
150  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 15 
155  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 25 
160  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 40 
165  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 50 

 

ಅಭ
ಾೆ

ಸಕ
ಾಕ

ಗಿ:
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5) ಒಬ್ಬ ಜೇವವಿಮಾ ಏಜಂಟ್ನು 35 
ಪಾಲ್ಲಸ್ದಾರರ ವಯಸುುಗಳ ವಿತ್ರಣಯಯ 
ದತಾತಂಶಗಳು ಈ ಕಯಳಗಿನಂತ್ರವಯ. ಈ 
ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ 
ಎಳಯಯಿರ.  (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್- 2020) 

ವಯಸುು 
(ವರ್ಣಗಳಲ್ಲ)ಿ 

ಪಾಲ್ಲಸ್ದಾರರ ಸಂಖ್ಯೆ 
(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

20  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 2 

25  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 6 

30  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 12 

35  ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 16 

40 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 20 

45 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 25 

50 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 35 

 

6) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಕಯೂೇರ್ಿಕದಲ್ಲ ಿಒಂದು 
ಕಾಖ್ಾಣನಯಯ 50 ಕಯಲಸಗಾರರ ದಯೈನಂದನ 

ಆದಾಯದ ಮಾಹಿತ್ರಯನುು ನೇಡಲಾಗಿದಯ. 
ಈ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ ವಿಧಾನದ” 

ಓಜೇವ್ ಎಳಯಯಿರ.       (ಎಪ್ರರಲ್- 2020) 
ದಯೈನಂದನ 

ಆದಾಯ 

(ರೂ. ಗಳಲ್ಲಿ) 

ಕಯಲಸಗಾರರ 

ಸಂಖ್ಯೆ  

(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 
100 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 0 

120 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 8 

140 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 20 

160 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 34 

180 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 44 

200 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 50 

 

7) ಒಂದು ತ್ರಗತ್ರ 35 ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ 

ತ್ೂಕಗಳು ಅವರ ವಯೈದೆಕ್ತೇಯ ತ್ಪಾಸಣಯ 
ಸಂದಭಣದಲ್ಲ ಿಈ ಕಯಳಗಿನಂತಯ 
ದಾಖ್ಾಲಾದವು. ಈ ದತಾತಂಶ ಗಳಿಗಯ “ಕಡಿಮೆ 

ವಿಧಾನದ” ಓಜೇವ್ ಎಳಯಯಿರ.   
(ಎಪ್ರರಲ್- 2019) 

ತ್ೂಕ (ಕಯ.ಜ.ಗಳಲಿ್ಲ) ವಿದಾೆರ್ಥಣಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ  
(ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ) 

38 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 0 

40 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 3 

42 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 5 

44 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 9 

46 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 14 

48 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 28 

50 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 32 

52 ಕ್ತಕಂತ್ ಕಡಿಮೆ 35 

 

8) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  
ಕ  ೇಷ್ುಕ್ ದಂದ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ 
ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
10 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 2 
20 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 6 
30 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 17 
40 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 22 
50 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 25 

 

9) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  
ಕ  ೇಷ್ುಕ್ ದಂದ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ 
ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
< 5 3 

< 10 9 
< 15 20 
< 20 34 
< 25 44 
< 30 50 

 

10) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  
ಕ  ೇಷ್ುಕ್ ದಂದ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ 
ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
120 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 2 

140 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 6 

160 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 14 

180 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 19 

200 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 20 

 11) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಕ  ೇಷ್ುಕ್ ದಂದ ಕ್ಡಿಮ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
15 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 4 
25 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 11 
35 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 23 
45 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 37 
55 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 45 
65 ಕ್ೆಂತ್ ಕ್ಡಿಮ 50 
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ಪ್ರಿಹ ರ: 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ ಅಧಿಕ್ 
ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

CI 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 
f 2 5 7 5 1 

 

4 ಓಜೇವ ರಚನ  3 ಅಂಕ 
ಅಧಿಕ್ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್(ಕ ಳಮತ್ರ) - ಆವೃತ್ರತ ಕ  ಟ್ ುಗ  

 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

 

 

CI ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ(cf) 
0 ಅಥವ  0 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 20    (=N) (0,20) 
5 ಅಥವ  5 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 18   (=20-2) (5,18) 
10 ಅಥವ  10 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 13   (=18-5) (10,13) 
15 ಅಥವ  15 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 6     (=13-7) (15,6) 
20 ಅಥವ  20 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 1     (=6-5) (20,1) 

N=20 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ಅಧಿಕ್ 
ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 
ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

 

2) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ಅಧಿಕ್ 
ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5–15 15–25 25–35 35–45 45–55 

ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 

 3) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ 

ಅಧಿಕ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–20 20–30 30–40 40–50 

ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 

4) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡಲ ದ ದತ ತಂಶಗಳಿಗ  “ ಅಧಿಕ 

ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 

ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

 5) ಒಂದು ಗಾರಮದಲ್ಲ ಿ100 ಹಯೂಲಗಳಲ್ಲ ಿಪರತ್ರ ಹಯಕಯಿೇರ್ಗಯ ಉತಾಾದಸುವ ಗಯೂೇಧಯ ಇಳುವರಯನುು ಕಯಳಗಿನ ಕಯೂೇರ್ಿಕವು ನೇಡುತ್ರತದಯ. ಈ 
ವಿತ್ರಣಯಯನುು ʼಅಧಿಕ ಇರುವ ವಿಧಾನʼ ದ ವಿತ್ರಣಯಯಾಗಿ ಬ್ದಲಾಯಿಸ್,ಇದರ ಓಜೇವ್ ಎಳಯಯಿರ.  (ಜೂನ್- 2019) 

ಉತಾಾದನ ಇಳುವರ 
ಕಯ.ಜ./ಹಯಕಯಿೇರ್ ಗಳಲ್ಲಿ 

50 − 55 55 − 60 60 − 65 65 - 70 70 - 75 75 - 80 

ಹಯೂಲಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 2 8 12 24 38 16 
 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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4 ಓಜೇವ ರಚನ  3 ಅಂಕ 
ಅಧಿಕ್ ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್(ಕ ಳಮತ್ರ) – ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ ಕ  ಟ್ ುಗ 

1)ಒಂದು ಗ ರಮದ 100 ಹ  ಲಗಳಲಿ ಿಪ್ರತ್ರ ಹ ೇಕ ುೇರ್ ಗ  ಉತ ಪದಸುವ 

ಗ  ೇಧಿಯ ಇಳುವರಿಯನುು ಕ ಳಗಿನ ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಲಿ ಿನೇಡದ . “ ಅಧಿಕ್ 

ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ “ ರಚಿಸಿರಿ.  

ಉತ ಪದನ  ಇಳುವರಿ(kg/ha) ಹ  ಲಗಳ ಸಂಖ ಯ  

50 ಅಥವ  50 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 100 ( 50, 100 ) 
55 ಅಥವ  55 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 98 ( 55, 98 ) 
60 ಅಥವ  60 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 90 ( 60, 90 ) 
65 ಅಥವ  65 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 78 ( 65, 78 ) 
70 ಅಥವ  70 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 54 ( 70, 54 )  
75 ಅಥವ  75 ಕ್ೆಂತ್ ಅಧಿಕ್ 16 ( 75, 16 ) 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಂದ ಅಧಿಕ್ 
ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 

0 ಅಥವ  0  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 25 

10 ಅಥವ  10  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 23 

20 ಅಥವ  20  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 19 

30 ಅಥವ  30  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 8 

40 ಅಥವ  40  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 3 
 

2) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಂದ ಅಧಿಕ್ ವಿಧ ನದ 
ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 

100 ಅಥವ  100  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 20 

100 ಅಥವ  100  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 18 

100 ಅಥವ  100  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 10 

100 ಅಥವ  100  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 5 

100 ಅಥವ  100  ಗಿಂತ್ ಅಧಿಕ್ 1 
 3) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಂದ ಅಧಿಕ್ 

ವಿಧ ನದ ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 
ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 

≥ 𝟎 50 
≥ 𝟓 47 

≥ 𝟏𝟓 41 
≥ 𝟐𝟎 30 
≥ 𝟐𝟓 16 
≥ 𝟑𝟎 6 

 

4) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಕ  ೇಷ್ುಕ್ದಂದ ಅಧಿಕ್ ವಿಧ ನದ 
ಓಜೇವ್ ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
≥ 𝟓 50 

≥ 𝟏𝟓 46 
≥ 𝟐𝟓 39 
≥ 𝟑𝟓 27 
≥ 𝟒𝟓 13 
≥ 𝟓𝟓 5 

 

ಅಭ
ಾೆ

ಸಕ
ಾಕ

ಗಿ:
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5 ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ರಚನ  /ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು ವಿಭ ಗಿಸುವ ರಚನ   2 ಅಂಕ 
5.1 ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು ದತ್ತ ಅನುಪ ತ್ದಲಿಿ ವಿಭ ಗಿಸುವ ರಚನ  2 ಅಂಕ್ 

1) 7 cm ಉದದದ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3 : 2 ಅನುಪ ತ್ದಲಿಿ ವಿಭ ಗಿಸಿ. 
ಹಂತ್ಗಳು: 

1)ನೇಡಿದ ಅಳತ ಯಷ್ುು AB ರ ೇಖ ಯನುು ಎಳ ಯಬ ೇಕ್ು 

2)ಓರ ರ ೇಖ  AX ಎಳ ದು ನೇಡಿದ ಅನುಪ ತ್ದ ಮೊತ್ತದಷ್ುು 

ಸಮಭ ಗಗಳನುು ಮ ಡಬ ೇಕ್ು 

3)ಕ  ನ ಯ ಸಮಭ ಗದಂದ B ಗ  ಸ್ ೇರಿಸಿ ∠ಕೆ ನೆಯ ಭಾಗ =

∠ಅನತಪಾತ್ದ  ಪೂರ್ವ ಪದ  ಆಗುವಂತ  ಸಮ ಂತ್ರ ರ ೇಖ ಯನುು 

C ಗ  ಸ್ ೇರುವಂತ  ಎಳ ಯಬ ೇಕ್ು  

1) 8.4 cm ಉದದವಿರುವ ಒಂದು ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು ಎಳಯದು , ಅದನುು ಜಾೆಮತ್ರಯ ರಚನಯಯಿಂದ 1 : 3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. (ಜು-2022) 

2) 10 cm ಉದದವಿರುವ ಒಂದು ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು ಎಳಯಯಿರ, ಅದನುು ಜಾೆಮತ್ರಯ ರಚನಯಯಿಂದ 2 : 3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. (ಎ-2022) 

3) 8 cm ಉದದದ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 4 : 3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. 4) 9 cm ಉದದದ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3 : 4 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. 

5) 6 cm ಉದದದ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 2 : 3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. 6) 7 cm ಉದದದ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3 : 5 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸಿ. 

5.2 ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ರಚನ  2 ಅಂಕ್ 
Type-1    ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ(ಸಪ.ನ.ಕ  ೇ) ಕ  ಟ್ ುಗ 
1) 5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿಿ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 600 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

ತ್ರರ.ನ.ಕ  ೇ = 180o – ಸಪ.ನ.ಕ  ೇ        ತ್ರರ.ನ.ಕ  ೇ = 180o – 60o = 120o 

 
1) 4 cm ತ್ರರಜೆವಿರುವ ವೃತ್ತವನುು ರಚಿಸ್ ಮತ್ುತ ಸಾಶಣಕಗಳ ನಡುವಿನ ಕಯೂೇನ 600 ಇರುವಂತಯ ವೃತ್ತಕಯಕ ಒಂದು ಜಯೂತಯ ಸಾಶಣಕಗಳನುು  
    ಎಳಯಯಿರ.                               (ಎಪ್ರರಲ್-2023,2019) (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್-2020) 
2) 3.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 600 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಒಂದು ಜಯೂತಯ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. (ಜೂ-2019) 
3) 3 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 600 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. (ಜುಲಯೈ- 2022, ಎಪ್ರರಲ್-2020) 
4) 4 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 700 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
5) 4.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 800 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ.  
6) 6 cm ವ ಯಸವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 550 ಇರುವಂತ  ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 

ಹಂತ್ಗಳು: 
1)ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು. 
2)ನೇಡಿದ ಅಳತ ಯ ತ್ರರಜಯದಷ್ುು ವೃತ್ತ ರಚಿಸಿ. 
3)ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವ  ಕ  ೇನ 1100 ಇರುವಂತ  ತ್ರರಜಯಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
4)ತ್ರರಜಯಗಳ ಅಂತ್ಯಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 

 ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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7) 3.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 800 ಇರುವಂತ  ತ್ರರಜಯಗಳ ಅಂತ್ಯಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
8) 4 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿಿ ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 700 ಇರುವಂತ  ತ್ರರಜಯಗಳ ಅಂತ್ಯಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
9) 4.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿಿ ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 600 ಇರುವಂತ  ತ್ರರಜಯಗಳ ಅಂತ್ಯಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
10) 5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿಿ ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ 750 ಇರುವಂತ  ತ್ರರಜಯಗಳ ಅಂತ್ಯಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 
Type-2  ಬ ಹಯಬಿಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯುವುದು. 

1) 3.5 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕ ೇಂದರದಂದ 8 cm ದ ರದಲಿಿರುವ ಬ ಹಯಬಿಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತಕ ೆ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
    d = 8 cm, r = 3.5 cm             
                   ಹಂತ್ಗಳು : 
1) d ಯ ಅಳತ ಯಷ್ುು PQ ರ ೇಖ ಯನುು ಎಳಯಿರಿ 
2) ತ್ರರಜಯದ ಅಳ ತ ಯಂತ  ವೃತ್ತವನುು Q ಶೃಂಗದಂದ ರಚಿಸಿರಿ. 
3) PQ ನ ಲಂಬ ಧಶಕ್ವನುು ಎಳ ದು, ಮಧಯಬಿಂದು M ನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) M ಬಿಂದುವಿನಂದ P & Q ಮ ಲಕ್ ಹ ದು ಹ  ೇಗುವಂತ  ವೃತ್ತವನುು ರಚಿಸಿ. 
5) ಎರಡು ವೃತ್ತಗಳು ಸ್ ೇರುವ ಬಿಂದು(T) ಗಳನುು ಗುರುತ್ರಸಿ, ಬ ಹಯಬಿಂದು P ಯಿಂದ T ಗಳಿಗ  
ಸ್ ೇರಿಸಿ, ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

 
1) 3 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕಯಕ ಅದರ ಕ ೇಂದರದಂದ  7 cm ದ ರದಲಿರಿುವ  ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಂದ ಎರಡು ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. (ಜೂನ್- 2023) 
2) 3 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕಯಕ ಅದರ ಕ ೇಂದರದಂದ  8 cm ದ ರದಲಿರಿುವ  ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಂದ ಎರಡು ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ.(ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

3) 4 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕಯಕ ಅದರ ಕ ೇಂದರದಂದ  7 cm ದ ರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಂದ ಎರಡು ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
4) 3.5 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕಯಕ ಅದರ ಕ ೇಂದರದಂದ  9 cm ದ ರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಂದ ಎರಡು ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
5) 4.5 cm ತ್ರರಜಯವುಳಳ ವೃತ್ತಕಯಕ ಅದರ ಕ ೇಂದರದಂದ  7 cm ದ ರದಲಿಿರುವ ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಂದ ಎರಡು ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

Type-3   ಜ ಯದ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಶಕ್ದ ರಚನ : 
1) 2.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿಿ 3 cm ಉದದದ ಜ ಯವನುು ಎಳ ದು ಅದರ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿಿ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

ಹಂತ್ಗಳು : 
1)ನೇಡಿದ ತ್ರರಜಯದ ಅಳತ ಯಷ್ುು ವೃತ್ತ ರಚಿಸಿರಿ. 
2) ಜ ಯದ ಉದದದಂತ  ವೃತ್ತದಲಿಿ ಜ ಯವನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
3) ಜ ಯದ ಎರಡು ಶೃಂಗಗಳಿಂದ ವೃತ್ತಕ ೇಂದರ O ಗ  ಸ್ ೇರಿಸಿ. 
4) ಜ ಯದ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿತ್ರರಜಯವನುು ಅನುಸರಿಸಿ ಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ರಚಿಸಿರಿ. 

 
1) 4.5 cm ತ್ರರಜೆವುಳಳ ವೃತ್ತದಲ್ಲ ಿ7 cm ಉದದದ PQ ಜಾೆವನುು ಎಳಯದು P ಬಂದುವಿನಲ್ಲ ಿವೃತ್ತಕಯಕ ಸಾಶಣಕಗಳನುು ರಚಿಸ್.  (ಜೂನ್-2018) 
2) 3 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿ4.5 cm ಉದದದ ಜ ಯವನುು ಎಳ ದು ಅದರ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
3) 3.5 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿ6 cm ಉದದದ ಜ ಯವನುು ಎಳ ದು ಅದರ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 
4) 4 cm ತ್ರರಜಯವಿರುವ ವೃತ್ತದಲಿ ಿ6 cm ಉದದದ ಜ ಯವನುು ಎಳ ದು ಅದರ ಅಂತ್ಯ ಬಿಂದುಗಳಲಿ ಿಸಪಶಶಕ್ಗಳನುು ಎಳ ಯಿರಿ. 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 

ಹಯಚುುವರ ಪರಶಯುಗಳು: 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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6 ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ರಚನ  4 ಅಂಕ 
Case – 1 ಸಮ ಭಿನುರ ಶಿ ಕ  ಟ್ ುಗ 
1) BC = 4 cm, AB = 6 cm, ಮತ್ುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟐
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

ಹಂತ್ಗಳು : 
1)ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. 
2)ಓರ ರ ೇಖ  AX ಎಳ ದು, ನೇಡಿದ ಭಿನುರ ಶಿಯ ಅಂಶ & ಛ ೇದಗಳಲಿಿಯ 
ದ  ಡಡ ಸಂಖ ಯಯಷ್ುು ಸಮಭ ಗಗಳನುು ಮ ಡಿ 
3) ಛ ೇದದ ಭ ಗವನುು B ಗ  ಸ್ ೇರಿಸಿ, ∠ಛೆೋದ = ∠ಅಂಶ ಆಗುವಂತ  
ಅಂಶದ ಭ ಗದಂದ ಸಮ ಂತ್ರ ರ ೇಖ  ಎಳ ದು BI ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) ∠𝑩 = ∠𝑩𝑰 ಆಗುವಂತ  BI ನಲಿಿ ಸಮ ಂತ್ರ ರ ೇಖ  ಎಳ ದು CI ಅನುು 
ಗುರುತ್ರಸಿ.  

 
1) 5 cm, 6 cm, ಮತ್ುತ 8 cm ಬಾಹುಗಳಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತಯೂತಂದು ತ್ರತಭುಜವನುು, ಅದರ ಪರತ್ರಯಂದು 

ಬಾಹುವು ಮೊದಲು ರಚಿಸ್ದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2023),(ಜೂನ್- 2023)  

2) 4.5 cm, 7 cm, ಮತ್ುತ 8 cm ಬಾಹುಗಳಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತಯೂತಂದು ತ್ರತಭುಜವನುು, ಅದರ ಪರತ್ರಯಂದು 

ಬಾಹುವು ಮೊದಲು ರಚಿಸ್ದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

3) 6 cm, 7 cm, ಮತ್ುತ 8 cm ಬಾಹುಗಳಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತಯೂತಂದು ತ್ರತಭುಜವನುು, ಅದರ ಪರತ್ರಯಂದು 

ಬಾಹುವು ಮೊದಲು ರಚಿಸ್ದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್- 2022) 

4) 5 cm, 6 cm, ಮತ್ುತ 7 cm ಬಾಹುಗಳಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತಯೂತಂದು ತ್ರತಭುಜವನುು, ಅದರ ಪರತ್ರಯಂದು 

ಬಾಹುವು ಮೊದಲು ರಚಿಸ್ದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಜೂನ್- 2019) 

5) 5 cm, 6 cm, ಮತ್ುತ 7 cm ಬಾಹುಗಳಿರುವ ಒಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತಯೂತಂದು ತ್ರತಭುಜವನುು, ಅದರ ಪರತ್ರಯಂದು 

ಬಾಹುವು ಮೊದಲು ರಚಿಸ್ದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟕
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಜೂನ್- 2019) 

6) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತ್ುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

7) BC = 4 cm, AB = 5 cm, ಮತ್ುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟎°  ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

8) AB = 5 cm, ∠𝑩 = 𝟒𝟓°  ಮತ್ುತ ∠𝑪 = 𝟓𝟎°   ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

9) ಬ ಹುಗಳ ಉದದ 4 cm ಮತ್ುತ 3 cm (ವಿಕ್ಣಶವನುು ಹ  ರತ್ುಪ್ಡಿಸಿ)  ಇರುವ ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ.  ನಂತ್ರ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು, ಅದರ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ, ಮೊದಲ ತ್ರರಭಜದ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ   𝟑
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ.  

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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Case – 2 ವಿಷ್ಮ(ಮಶರ) ಭಿನುರ ಶಿ ಕ  ಟ್ ುಗ 
1) BC = 4 cm, AB = 6 cm, ಮತ್ುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟕
𝟓
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

ಹಂತ್ಗಳು : 
1)ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. 
2)ಓರ ರ ೇಖ  AX ಎಳ ದು, ನೇಡಿದ ಭಿನುರ ಶಿಯ ಅಂಶ & ಛ ೇದಗಳಲಿಿಯ 
ದ  ಡಡ ಸಂಖ ಯಯಷ್ುು ಸಮಭ ಗಗಳನುು ಮ ಡಿ 
3) ಛ ೇದದ ಭ ಗವನುು B ಗ  ಸ್ ೇರಿಸಿ, ∠ಛೆೋದ = ∠ಅಂಶ ಆಗುವಂತ  ಅಂಶದ 
ಭ ಗದಂದ ಸಮ ಂತ್ರ ರ ೇಖ  ಎಳ ದು BI ಅನುು ಗುರುತ್ರಸಿ. 
4) ∠𝑩 = ∠𝑩𝑰 ಆಗುವಂತ  BI ನಲಿಿ ಸಮ ಂತ್ರ ರ ೇಖ  ಎಳ ದು CI ಅನುು 
ಗುರುತ್ರಸಿ.  

 
1) BC = 6 cm, AB = 5 cm, ಮತ್ುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತ  ತ್ರರಭುಜ ABC ಯನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ಅದರ 

ಬ ಹುಗಳು ತ್ರರಭುಜ ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟒
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಜೂನ್- 2022)  

2) BC = 3 cm, AB = 6 cm, ಮತ್ುತ AC = 4.5 cm ಇರುವಂತ  ತ್ರರಭುಜ ABC ಯನುು ರಚಿಸಿ. ನಂತ್ರ ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ಅದರ 

ಬ ಹುಗಳು ತ್ರರಭುಜ ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟒
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2020) 

3) 4 cm, 5 cm, ಮತ್ುತ 6 cm ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು 

ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟓
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

4) BC = 3.5 cm, AB = 5 cm, ಮತ್ುತ AC = 4 cm ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ    𝟏 𝟐

𝟑
 (=  

𝟓

𝟑 
 )   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

5) BC = 4 cm, AB = 5 cm, ಮತ್ುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟎°  ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟓
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

6) BC = 5 cm, AB = 6 cm, ಮತ್ುತ ∠𝑩 = 𝟔𝟓°  ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟑
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

7) BC = 4.5 cm, AB = 5.5 cm, ಮತ್ುತ ∠𝑨 = 𝟓𝟓°  ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟓
𝟐
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

8) AB = 6 cm, ∠𝑩 = 𝟓𝟓°  ಮತ್ುತ ∠𝑪 = 𝟔𝟓°   ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟓
𝟒
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

9) AB = 5 cm, ∠𝑩 = 𝟒𝟓°  ಮತ್ುತ ∠𝑪 = 𝟓𝟎°   ಇರುವಂತ  ABC ತ್ರರಭುಜವನುು ರಚಿಸಿ. ಈ ತ್ರರಭುಜಕ ೆ ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುವ 

ಮತ  ತಂದು ತ್ರರಭುಜವನುು ABC ಯ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳಿಗ     𝟓
𝟑
   ರಷ್ಟುರುವಂತ  ರಚಿಸಿ. 

 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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7 ಸ ತ್ರಗಳು / ಸ್ ರ ಂಶ 2ಅಂಕ 
1) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಗಳು 
1) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ ಸಾಮಾನೆ ರೂಪ  𝒂, 𝒂 + 𝒅, 𝒂 + 𝟐𝒅, 𝒂 + 𝟑𝒅, … … … … … … .. 

2) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ n ನಯೇ ಪದ(ಸಾಮಾನೆ ಪದ)ವು  = 𝒂𝒏 = 𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒏 ಆಗಿದಯ. 
3) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ ಮೊದಲ n ಪದಗಳ ಮೊತ್ತ = 𝑺𝒏 =

𝒏

𝟐
[𝟐𝒂 + (𝒏 − 𝟏)𝒅] 

4) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ n ನಯೇ ಪದ(ಕಯೂನಯಯ ಪದ) l ಆಗಿದದರಯ ಆ ಶಯರೇಢಿಯ ಎಲಾಿ ಪದಗಳ ಮೊತ್ತ= 𝑺𝒏 =
𝒏

𝟐
[𝒂 + 𝒍]  

5) ಮೊದಲ n ಸಾಾಭಾವಿಕ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತ್ತ 𝑺𝒏 =
𝐧(𝐧+𝟏)

𝟐
 

2) ತ್ರರಭುಜಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
6) ಯಾವಾಗಲೂ ಸಮರೂಪ್ರಗಳಾಗಿರುವ ಆಕೃತ್ರಗಳು 1) ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜಗಳು 2) ಚೌಕಗಳು 3) ವೃತ್ತಗಳು 
7) ಥಯೇಲ್ು ಪರಮೆೇಯ (ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತ್ತಯಯ ಪರಮೆೇಯ): “ತ್ರರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಎರಡು ವಿಭಿನು ಬಂದುಗಳಲ್ಲ ಿ

ಛಯೇದಸುವಂತಯ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗಯ ಎಳಯದ ಸರಳರಯೇಖ್ಯಯು ಉಳಿದಯರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಸಮಾನುಪಾತ್ದಲ್ಲ ಿವಿಭಾಗಿಸುತ್ತದಯ”             

8) ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ಕ  ೇ. ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣದ ಪ್ರಮೇಯ (AAA ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣ):  “ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳಲಿ ಿಅನುರ ಪ್ ಕ  ೇನಗಳು 

ಸಮವ ದರ  ಅವುಗಳ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ಅನುಪ ತ್ಗಳು ಸಮ (ಅಥವ  ಸಮ ನುಪ ತ್ದಲಿಿರುತ್ತದ ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತ್ರರಭುಜಗಳು 

ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುತ್ತವ .”   

9) ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ ಮೇಲಿನ ಪ್ರಮೇಯ: (ಪ್ರಮೇಯ 2.6):   “ ಎರಡು ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ 

ಅನುಪ ತ್ವು ಅವುಗಳ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಅನುಪ ತ್ಕ ೆ  ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .”        

10) ಪ ೈಥ ಗ  ೇರಸ್ ಪ್ರಮೇಯ (ಪ್ರಮೇಯ 2.8):  “ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜದಲಿ ಿವಿಕ್ಣಶದ ಮೇಲಿನ ವಗಶವು ಉಳಿದ ರಡು 
ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಮೊತ್ತಕ ೆ ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .”  

3) ಎರಡತ ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರತರ್ ರೆೋಖಾತ್ಮಕ ಸಮೋಕರಣಗಳ ಜೆ ೋಡಿಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
11) x ಮತ್ುತ y ಎಂಬ್ ಎರಡು ಚರಾಕ್ಷರಗಳಿರುವ  ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜಯೂೇಡಿಗಳ ಸಾಮಾನೆ ರೂಪ (ಆದಶಣ ರೂಪ)ವು 

  𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏 = 𝟎     ಮತ್ುತ  𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐 = 𝟎 

12)  

 

 

 
 

 
 

ಕರ.ಸಂ. 
ಅನುಪಾತ್ಗಳ 

ಹಯೂೇಲ್ಲಕಯ 
ನಕ್ಷಾ ರೂಪದ 

ಪರತ್ರನಧಿಸುವಿಕಯ 
ಬೇಜಗಣಿತ್ರೇಯ 
ಪರತ್ರನಧಿಸುವಿಕಯ 

ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜಯೂೇಡಿ 
ಸ್ಿರವಯೇ / ಅಸ್ಿರವಯೇ? 

1 𝒂𝟏

𝒂𝟐
≠

𝒃𝟏

𝒃𝟐 
 

ಛಯೇದಸುವ 
ರಯೇಖ್ಯೇಗಳು 

ನಖರವಾಗಿ ಒಂದು 
ಪರಹಾರ (ಅನನೆ) 

ಸ್ಿರ ಜಯೂೇಡಿ 

2 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐 
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐 
 

ಐಕೆಗಯೂಳುಳವ 
ರಯೇಖ್ಯಗಳು 

ಅಪರಮತ್ ಸಂಖ್ಯೆಯ 
ಪರಹಾರಗಳು 

ಅವಲಂಬತ್ (ಸ್ಿರ) 
ಜಯೂೇಡಿ 

3 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐 
≠

𝒄𝟏

𝒄𝟐 
 

ಸಮಾಂತ್ರ 
ರಯೇಖ್ಯಗಳು 

ಪರಹಾರ ಇಲ ಿ ಅಸ್ಿರ ಜಯೂೇಡಿ 
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4) ವೃತ್ತಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 

13) ಪ್ರ 4.1: ವೃತ್ತದ ಮೇಲಿನ ಯ ವುದ ೇ ಬಿಂದುವಿನಲಿ ಿಎಳ ದ ಸಪಶಶಕ್ವು, ಸಪಶಶ ಬಿಂದುವಿನಲಿ ಿಇಳ ದ ತ್ರರಜಯಕ ೆ ಲಂಬವ ಗಿರುತ್ತದ . 
14) ಪ್ರ 4.2: ಬಾಹೆ ಬಂದುವಿನಂದ ವೃತ್ತಕ ೆ ಎಳ ದ ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ಉದದವು ಸಮನ ಗಿರುತ್ತದ .  

5) ವೃತ್ತಗಳಿಗ  ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
15) ವೃತ್ತದ ವಿಸಿತೇಣಶ = 𝑨 = 𝝅𝒓𝟐  34) ವೃತ್ತದ ಸುತ್ತಳತಯ/ ಪರಧಿ  = 𝑷 = 𝟐𝝅𝒓 

16) 𝜽 ಕಯೂೇನವಿರುವ ತ್ರರಜಾೆಂತ್ರ ಖಂಡದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝜽

𝟑𝟔𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 

17) 𝜽 ಕಯೂೇನವಿರುವ ತ್ರರಜಾೆಂತ್ರ ಖಂಡದ ಕಂಸದ ಉದದ = 𝜽

𝟑𝟔𝟎
× 𝟐𝝅𝒓 

18) APB ವೃತ್ತಖಂಡದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = 𝜽

𝟑𝟔𝟎
× 𝝅𝒓𝟐 − ∆𝑶𝑨𝑩 ಯ ವಿಸ್ತೇಣಣ        19) ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ=

𝟏

𝟐
× ಪಾದ × ಎತ್ತರ 

20) ಚೌಕದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = 𝒂𝟐  21) ಆಯತ್ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = 𝒍 × 𝒃        22) ಸಮರೂಪ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = 𝒂𝟐√𝟑

𝟒
 

6) ರಚನ ಗಳು: 23) ತ್ರರಜಯಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ + ಸಪಶಶಕ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಕ  ೇನ = 1800 
7) ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ರ ೇಖ ಗಣಿತ್: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ)  
23) ದ ರದ ಸ ತ್ಿ:  𝑷(𝒙𝟏 , 𝒚𝟏) ಮತ್ತತ 𝑸(𝒙𝟐 , 𝒚𝟐)ಬಂದತಗಳ ನಡತವಿನ ದ ರ= 𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 
24) 𝑷(𝒙 , 𝒚) ಎಂಬ್ ಬಂದುವಿಗಯ ಮೂಲಬಂದು (೦ , ೦) ಯಿಂದ ಇರುವ ದೂರವು= 𝑶𝑷 = √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 
25) ಭಾಗ ಪರಮಾಣ ಸೂತ್ರ:   𝑨(𝒙𝟏 , 𝒚𝟏) ಮತ್ತತ 𝑩(𝒙𝟐 , 𝒚𝟐) ಬಂದತಗಳನತು ಆಂತ್ರಕವಾಗಿ 𝒎𝟏: 𝒎𝟐 ಅನುಪಾತ್ದಲ್ಲ ಿವಿಭಾಗಿಸುವ   

        𝑷(𝒙 , 𝒚) ಬಂದುವಿನ ನದಯೇಣಶಾಂಕಗಳು= [
𝒎𝟏𝒙𝟐+𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
  ,     

𝒎𝟏𝒚𝟐+𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏+𝒎𝟐
] 

26) ಮಧೆಬಂದು ಸೂತ್ರ: 𝑨(𝒙𝟏 , 𝒚𝟏) ಮತ್ತತ 𝑩(𝒙𝟐 , 𝒚𝟐) ಬಂದತಗಳನತು ಸೆೋರಸತರ್ ರೆೋಖಾಖಂಡದ ಮಧ್ಯಬಂದತ  

                              P ನಿರೆೋವಶಾಂಕಗಳು = [
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
     ,

𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
] 

27) (𝒙𝟏 , 𝒚𝟏) , (𝒙𝟐 , 𝒚𝟐) ಮತ್ತತ (𝒙𝟑 , 𝒚𝟑) ಬಂದುಗಳಿಂದ ಉಂಟಾದ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ 

 ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ=
𝟏

𝟐
[𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)]  

8) ವಾಸತರ್ ಸಂಖೆಯಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ)  
28) ಯ ಕ್ಲಿಡ ನ ಭಾಗಾಕಾರದ ಅನತಪಿಮೋಯ: 𝒂 = 𝒃𝒒 + 𝒓   ಇಲ್ಲಿ   𝟎 ≤ 𝒓 ≤ 𝒃 ಆಗಿರುತ್ತದಯ 

9) ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 

29) ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು 𝒂𝒙 + 𝒃 ರೂಪದಲ್ಲಿರುತ್ತದಯ.    ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯ = −𝒃

𝒂
 

30) ವಗಣ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 ರೂಪದಲ್ಲಿರುತ್ತದಯ. 𝜶 ಮತ್ುತ 𝜷 ವಗಣ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳಾದರಯ 

ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತ= 𝜶 + 𝜷 =
−𝒃

𝒂
   ಮತ್ುತ     ಶೂನೆತಯಗಳ ಗುಣಲಬ್ಧ= 𝜶𝜷 =

𝒄

𝒂
 

31) ಭಾಗಾಕಾರದ ಕಿಮವಿಧಿ:  p(x) = g(x).q(x) + r(x) ಇಲ್ಲಿ q(x) ≠ 0 ಹಾಗ  r(x) = 0 ಅಥವಾ r(x)ದ ಡಿಗಿಿ  < g(x)ದ ಡಿಗಿಿ ಆಗಿರತತ್ತರೆ. 

10) ವಗಣ ಸಮೇಕರಣಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
32) ವಗಣ ಸಮೇಕರಣದ ಆದಶಣ ರೂಪ 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎  ಇಲ್ಲ ಿ𝒂 ≠ 𝟎 



ನಾ ಕಲಿಯುವೆ Revised version        MATHS FORUM HUVINA HADAGALI        SSLC MATHS PASSING PACKAGE 2023-24 

19 | P a g e            K o r i  V i s h w a n a t h  G P G  B o y s  H i g h  S c h o o l  H u v i n a  H a d a g a l i  9 9 7 2 9 8 0 4 2 6  

33) 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 ವಗಣ ಸಮೇಕರಣದ ಸೂತ್ರ:    𝒙 =
−𝒃±√𝒃𝟐−𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
     ಇಲ್ಲ ಿ𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 ≥ 𝟎 ಆಗಿರಬಯೇಕು. 

34) 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 ವಗಣ ಸಮೇಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳ ಸಾಭಾವ.  

35) 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 ಅನುು ವಗಣ ಸಮೇಕರಣದ 

ಶಯೂೇಧಕ ಎನುುತಯತೇವಯ 

 11) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಪರಸಾತವನಯ: 
36) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಅನುಪಾತ್ಗಳು 

 

37) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಅನುಪಾತ್ಗಳ ವುೆಕೃಮಗಳು 

38) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಗಳ ಅನುಪಾತ್ಗಳ ಸಂಬ್ಂಧ 

 

  

39) ಕಯಲವು ನದಣರ್ಿ ಕಯೂೇನಗಳಿಗಯ ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರ ಅನುಪಾತ್ಗಳು 
ತ್ರರ ಅ 00 300 450 600 900 

𝒔𝒊𝒏 𝑨 0 𝟏

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 √𝟑

𝟐
 1 

𝐜𝐨𝐬 𝑨 1 √𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 𝟏

𝟐
 0 

𝐭𝐚𝐧 𝑨 0 𝟏

√𝟑
 1 √𝟑 N.D 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝑨 N.D 2 √𝟐 
𝟐

√𝟑
 1 

𝒔𝒆𝒄 𝑨 1 𝟐

√𝟑
 √𝟐 2 N.D 

𝐜𝐨𝐭 𝑨 N.D √𝟑 1 𝟏

√𝟑
 0 

13) ಸಂಖ್ಾೆಶಾಸರ: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 

42) ಅವಗಿೇಣಕೃತ್ ದತಾತಂಶಗಳ ಸರಾಸರ= 𝒙̅ =
𝚺𝒙

𝒏
     43) ವಗಿೇಣಕೃತ್ ದತಾತಂಶಗಳ ಸರಾಸರ i) ನಯೇರ ವಿಧಾನ = 𝒙̅ =

𝚺𝒇𝒊𝒙𝒊

𝚺𝒇𝒊
 

44) ವರ್ಗೀಕೃತ ದತಾತಾಂಶಗಳ ಬಹುಲಕ= 𝑴𝒐 = 𝒍 + [
𝒇𝟏−𝒇𝟎

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] × 𝒉 45) 3 ಮಧಾಯಾಂಕ = ಬಹುಲಕ + 2 ಸರಾಸರಿ 

46) ವಗಿೇಣಕೃತ್ ದತಾತಂಶಗಳ ಮಧಾೆಂಕ= 𝑴 = 𝒍 + [
𝑵

𝟐
−𝒄𝒇

𝒇
] × 𝒉  

14) ಸಂಭವನೇಯತಯ: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 

47) ಒಂದು ರ್ಟನಯ ‘E’ ಯ ಸಯೈದಾಧಂತ್ರಕ(ಶಾಸ್ರೇಯ) ಸಂಭವನೇಯತಯ= 𝐏(𝐄) =
𝐄 ಗಯ ಅನುಕೂಲ್ಲಸುವ ಫಲ್ಲತ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ

ಪರಯೇಗದ ಎಲಾಿ ಸಾಧೆ ಫಲ್ಲತ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
 

 ಇಲ್ಲ ಿಪರಯೇಗದ ಫಲ್ಲತ್ಗಳ ಸಮಾನ ಸಾಧೆತಯಯದಾಗಿರುತ್ತದಯ ಎಂದು ಊಹಿಸುತಯತೇವಯ. 

ಶಯೂೇಧಕದ ಬಯಲಯ ಮೂಲಗಳ ಸಾಭಾವ 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 > 𝟎 ಎರಡು ಭಿನುವಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದರುತ್ತದಯ. 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟎 ಎರಡು ಸಮನಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದರುತ್ತದಯ 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 < 𝟎 ಯಾವುದಯೇ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದರುವುದಲ ಿ

𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ವಿಕಣಣ  𝒄𝒐𝒔 𝜽 =
ಪಾಶಾಣ ಬಾಹು

ವಿಕಣಣ  𝒕𝒂𝒏 𝜽 =
ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು

ಪಾಶಾಣ ಬಾಹು  

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 =
ವಿಕಣಣ

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 𝒔𝒆𝒄 𝜽 =
ವಿಕಣಣ

ಪಾಶಾಣ ಬಾಹು 𝒄𝒐𝒕 𝜽 =
ಪಾಶಾಣ ಬಾಹು

ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 

𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽
 𝒄𝒐𝒔 𝜽 =

𝟏

𝒔𝒆𝒄 𝜽
 𝒕𝒂𝒏 𝜽 =

𝟏

𝒄𝒐𝒕 𝜽
 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 =
𝟏

𝒔𝒊𝒏 𝜽
 𝒔𝒆𝒄 𝜽 =

𝟏

𝒄𝒐𝒔 𝜽
 𝒄𝒐𝒕 𝜽 =

𝟏

𝒕𝒂𝒏 𝜽
 

𝒕𝒂𝒏 𝜽 =
𝟏

𝒄𝒐𝒕 𝜽
 𝒄𝒐𝒕 𝜽 =

𝟏

𝒕𝒂𝒏 𝜽
 

40) ಪೂರಕ ಕಯೂೇನಗಳ ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರ ಅನುಪಾತ್ಗಳು 

𝒔𝒊𝒏 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒄𝒐𝒔 𝑨 𝒄𝒐𝒔 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒔𝒊𝒏 𝑨 
𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒔𝒆𝒄 𝑨 𝒔𝒆𝒄 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝑨 

𝒕𝒂𝒏 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒄𝒐𝒔 𝑨 𝒄𝒐𝒕 (𝟗𝟎° − 𝑨) = 𝒄𝒐𝒔 𝑨 
41) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರ ನತ್ೆಸಮೇಕರಣಗಳು 

𝒔𝒊𝒏𝟐 𝑨 + 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝑨 = 𝟏 

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝑨 = 𝒔𝒆𝒄𝟐 𝑨 

𝒄𝒐𝒕𝟐 𝑨 + 𝟏 = 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐 𝑨 
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48) ಖಚಿತ್ ರ್ಟನಯ (ನಶ್ಚುತ್ ರ್ಟನಯ) ಯ ಸಂಭವನೇಯತಯಯು 1 ಆಗಿದಯ. 49) ಅಸಂಭವ ರ್ಟನಯಯ ಸಂಭವನೇಯತಯಯು 0 ಆಗಿದಯ. 

50) ಯ ವುದ ೇ ಘಟ್ನ  ‘E’ ಗಯ  𝐏(𝐄) + 𝑷(𝑬̅) = 𝟏 ಆಗಿರುತ್ತದಯ. ಇಲ್ಲ ಿ𝑬̅ ಅಂದರಯ ʼ𝑬 ಅಲಿದುದ̓  ಎಂಬ್ುದಾಗಿದಯ. 𝑬 ಮತ್ುತ 𝑬̅ ಗಳನುು  
ಪೂರಕ ರ್ಟನಯಗಳು ಎನುುತಾತರಯ. ಅಧಣಗಯೂೇಳ ಶಂಕುವಿನ ಭಿನುಕ 

15) ಮೆೇಲಯೈ ವಿಸ್ತೇಣಣಗಳು ಮತ್ುತ ರ್ನಫಲಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
ರ್ನಾಕೃತ್ರಗಳು 

ಪಾಶಾಣ ಮೆೇಲಯೈ ವಿಸ್ತೇಣಣ ಪೂಣಣ ಮೆೇಲಯೈ ವಿಸ್ತೇಣಣ ರ್ನಫಲ 
ವಿಧಗಳು ಆಕೃತ್ರಗಳು 

ರ್ನ 

 

𝟒𝒂𝟐 𝟔𝒂𝟐 𝒂𝟑 

ಆಯತ್ರ್ನ 

 

𝟐𝒉(𝒍 + 𝒃) 𝟐(𝒍𝒃 + 𝒃𝒉 + 𝒍𝒉) 𝒍𝒃𝒉 

ಸ್ಲ್ಲಂಡರ್ 

 

𝟐𝝅𝒓𝒉 𝟐𝝅𝒓(𝒓 + 𝒉) 𝝅𝒓𝟐𝒉 

ಶಂಕು 

 

𝝅𝒓𝒍 
ಇಲ್ಲ ಿ 𝒍 = √𝒉𝟐 + 𝒓𝟐 𝝅𝒓(𝒓 + 𝒍) 𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉 

ಗಯೂೇಳ 

 

𝟒𝝅𝒓𝟐 𝟒𝝅𝒓𝟐 𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑 

ಅಧಣಗಯೂೇಳ 

 

𝟐𝝅𝒓𝟐 𝟑𝝅𝒓𝟐 
𝟐

𝟑
𝝅𝒓𝟑 

ಶಂಕುವಿನ 
 ಭಿನುಕ 

 

𝝅𝒍(𝒓𝟏 + 𝒓𝟐) 
ಇಲ್ಲ ಿ

𝒍 = √𝒉𝟐 + (𝒓𝟏 − 𝒓𝟐)𝟐  

𝝅𝒍(𝒓𝟏 + 𝒓𝟐) 
+𝝅(𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐) 

𝟏

𝟑
𝝅𝒉(𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐 + 𝒓𝟏𝒓𝟐) 
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8 ಸರ ಸರಿ/ ಮಧ ಯಂಕ್/ ರ ಢಿಬ ಲ  ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯುವುದು 3 ಅಂಕ 
8.1 ಸರ ಸರಿ 3 ಅಂಕ್ 

C.I. fi ಮಧಯಬಿಂದು  xi fixi 

5-15 4 10 40 
15-25 3 20 60 
25-35 6 30 180 
35-45 5 40 200 
45-55 2 50 100 
N = ∑ 𝒇𝒊 = 𝟐𝟎 ∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊  =  𝟓𝟖𝟎 

ಸರ ಸರಿ, 𝒙̅ =
∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊

∑ 𝒇𝒊
 

                𝒙̅ =
𝟓𝟖𝟎

𝟐𝟎
 

              𝒙̅ = 𝟐𝟗 
 

ಪ್ರಿಹ ರ: 

1) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 𝑨𝒏𝒔 ∶ 
𝒙 = 𝟐𝟔. 𝟓 ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

 

1) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 
ಆವೃತ್ರತ 4 3 6 5 2 

 

2) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5–15 15–25 25–35 35–45 45–55 Ans : 
𝒙 = 𝟐𝟕. 𝟔 ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 

 

3) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝒙 = 𝟑𝟏. 𝟔 ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 

4) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝒙 = 𝟐𝟔 ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

 

5) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. (ಜೂನ್- 2023) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 Ans : 
𝒙 = 𝟑𝟎 ಆವೃತ್ರತ 4 6 5 6 4 

 

6) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಸರಾಸರಯನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2023) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 1-5 6-10 11-15 16-20 21-25 Ans : 

𝒙 = 𝟏𝟑 ಆವೃತ್ರತ 4 3 2 1 5 

 7) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 

ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. (ಜುಲಯೈ- 2022) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 Ans : 
= 𝟑𝟐 ಆವೃತ್ರತ 1 3 5 4 2 

 

8) ಈ ಕಯಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣಾ ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 

ಸರಾಸರಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 Ans : 
𝒙 =38 ಆವೃತ್ರತ 2 3 5 7 3 

 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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8.2 ಮಧ ಯಂಕ್ 3 ಅಂಕ್ 

ವಗ ಶಂತ್ರ 
C I 

ಆವೃತ್ರತ 
f 

ಸಂಚಿತ್ ಆವೃತ್ರತ 
c f 

40 – 45 2 2 
45 – 50 3 5 
50 – 55 8 13 
55 – 60 6 19 
60 – 65 6 25 
65 – 70 3 28 
70 - 75 2 30 

 N = 30  

𝑴 = 𝑳 + [

𝑵
𝟐

− 𝒄𝒇

𝒇
] × 𝒉 

𝑴 = 𝟓𝟓 + [
𝟏𝟓 − 𝟏𝟑

𝟔
] × 𝟓 

𝑴 = 𝟓𝟓 + [
𝟐 × 𝟓

𝟔
] 

𝑴 = 𝟓𝟓 +
𝟓

𝟑
 

𝑴 = 𝟓𝟓 + 𝟏. 𝟔 

𝑴 = 𝟓𝟔. 𝟔 

3 ) 5  ( 1.6 

     3 

     20 

     18 

       2 

𝑵

𝟐
=

𝟑𝟎

𝟐
= 𝟏𝟓 

L = 55 

cf = 13 

f = 6 

 h = 5 

 

1) ಒಂದು ತ್ರಗತ್ರಯ 30 ವಿದ ಯರ್ಥಶಗಳ ತ್ ಕ್ಗಳನುು ಕ ಳಗಿನ ವಿತ್ರಣ ಯು ನೇಡುತ್ರತದ . ವಿದ ಯರ್ಥಶಗಳ ತ್ ಕ್ ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
ತ್ ಕ್ (kg ಗಳಲಿ)ಿ 40–45  45–50  50-55 55-60 60–65  65–70 70–75 

ವಿದ ಯರ್ಥಶಗಳ ಸಂಖ ಯ 2 3 8 6 6 3 2 

 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝑴 = 𝟐𝟔. 𝟐𝟓 ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

 

2) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5–15 15–25 25–35 35–45 45–55 Ans: 
𝑴 = 𝟐𝟔. 𝟖 ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 

 3) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans :  
𝑴 = 𝟑𝟐. 𝟓 ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 

4) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝑴 = 𝟐𝟓. 𝟖 ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

 5) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಜುಲಯೈ-2022) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 Ans : 
𝑴 = 𝟓𝟎 ಆವೃತ್ರತ 6 9 10 8 7 

 

6) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್-2020) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 20-40 40-60 60-80 80-100 Ans : 
𝑴 = 𝟔𝟑 ಆವೃತ್ರತ 7 15 20 8 

 7) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಜೂನ್-2019) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 Ans : 
𝑴 =29.16 ಆವೃತ್ರತ 2 3 6 4 5 

 

8) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಮಧ ಯಂಕ್ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್-2019) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 16-19 Ans : 
𝑴 =8.05 ಆವೃತ್ರತ 6 30 40 16 4 4 

 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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1) ಈ ಕ ಳಗಿನ  ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪ್ಟ್ಟುಯಿಂದ ರ ಢಿಬ ಲ (ಬಹುಲಕ್)ವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ವಗ ಶಂತ್ರ ಆವೃತ್ರತ 
0 - 10 7 
10 - 20 9 
20 - 30 15 
30 - 40 11 
40 - 50 8 

 

 

 

 

8.3 ಬ್ಹುಲಕ/ರೂಢಿಬಯಲಯ 3 ಅಂಕ್ 

f0 

f1 
f2 

ಪ್ರಿಹ ರ : L=20, h=30-20=10, f0 =9, f1 =15, f2 =11 

𝐌𝐨 =   𝐋 + [
𝒇𝟏 − 𝒇𝟎

  𝟐𝒇𝟏   − 𝒇𝟎 −  𝒇𝟐

]     𝒉     

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟏𝟓 − 𝟗

𝟐(𝟏𝟓) − 𝟗 − 𝟏𝟏
] × 𝟏𝟎 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟔

    𝟑𝟎  −   𝟐𝟎    
 ] × 𝟏𝟎 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + [
𝟔 × 𝟏𝟎

𝟏𝟎
] 

𝐌𝐨 = 𝟐𝟎 + 𝟔  
𝐌𝐨 = 𝟐𝟔 

1) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝑴 = 𝟐𝟓. 𝟓 ಆವೃತ್ರತ 2 3 8 4 3 

 2) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5–15 15–25 25–35 35–45 45–55 Ans: 
𝑴 = 𝟐𝟖. 𝟔 ಆವೃತ್ರತ 5 7 11 4 3 

 

3) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಬ್ಹುಲಕವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans :  
𝑴 = 𝟑𝟒 ಆವೃತ್ರತ 2 4 6 3 

 
4) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕ್ವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0–10 10–20 20–30 30–40 40–50 Ans : 
𝑴 = 𝟐𝟓. 𝟑 ಆವೃತ್ರತ 5 10 17 11 7 

 

5) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಜೂನ್- 2023) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10–15 15-20 20–25 25–30 30–35 Ans : 
𝑴 =24 ಆವೃತ್ರತ 3 3 7 6 6 

 
6) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2023,2020) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 Ans : 
𝑴 =6 ಆವೃತ್ರತ 6 9 15 9 1 

 

7) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 5-15 15-25 25-35 35-45 45-55 Ans : 
𝑴 =33 ಆವೃತ್ರತ 3 4 8 7 3 

 
8) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಸಯಪಡಂಬ್ರ್- 2022) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25 Ans : 
𝑴 =6 ಆವೃತ್ರತ 8 9 5 3 1 

 

9) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ 
ಬ್ಹುಲಕವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಜೂನ್-2019) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 Ans : 
𝑴 = 𝟓. 𝟖 ಆವೃತ್ರತ 7 8 2 2 1 

 
10) ಈ ಕ ಳಗಿನ ಆವೃತ್ರತ ವಿತ್ರಣ  ಪಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿರುವ ದತಾತಂಶಗಳಿಗಯ ಬ್ಹುಲಕವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಎಪ್ರರಲ್-2019) 

ವಗ ಶಂತ್ರ 10-25 25-40 40-55 55-70 70-85 85-100 Ans : 
𝑴 =52 ಆವೃತ್ರತ 2 3 7 6 6 6 

 

 ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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9 ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ n ನಯೇ ಪದ/ n ಪದಗಳ ಮೊತ್ತ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 ಅಂಕ  
Type-1 

1) 2, 6, 10, 14,……………….. ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ 25 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

       ಪ್:  a = 2, d = 6 – 2 = 4, n = 25, an = a25 = ? 

𝒂𝒏  =  𝒂 +  (  𝒏 –  𝟏 ) 𝒅 

𝒂𝟐𝟓  =  𝟐 + (𝟐𝟓 –  𝟏 ) 𝟒 

=  𝟐 + ( 𝟐𝟒 ) 𝟒 

=  𝟐 +  𝟗𝟔           

 𝒂𝟐𝟓 =  𝟗𝟖                                

 ∴  𝟐𝟓 ನೆೋ ಪದರ್ು 𝟗𝟖 ಆಗಿರೆ.                                

 
ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
1) 5, 9, 13,……………… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ  21 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.   (ಜೂನ್- 2023)  (Ans : a21 = 85)  

2) 4, 7, 10,………. ಈ   ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 20 ನಯೇ ಪದವನುು ಸೂತ್ರ ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2023) (Ans : a20 = 61) 

3) 2, 5, 8,……… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 12 ನಯೇ ಪದವನುು ಸೂತ್ರ ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ.      (ಜುಲಯೈ- 2022)  (Ans : a12 = 35) 

4) 5, 8, 11,……….. ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 30 ನಯೇ ಪದವನುು ಸೂತ್ರ ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ. (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) (Ans : a30 = 92) 

5) 10, 15, 20,…… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 20ನಯೇ ಪದವನುು ಸೂತ್ರ ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ.    (ಎಪ್ರರಲ್- 2022)  (Ans:a20= 105) 

6) 2, 7, 12,……………… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 10ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                  (Ans: a10 = 47) 

7) 1, 4, 7, 10,……………… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 15 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                   (Ans : a15 = 43 ) 

8) 2, 5, 8, 11,……………… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 13 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.             (Ans : a13 = 38) 

9) 10, 7, 4,……………….. ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ 30 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                        (Ans : a30 = -77) 

10) 3, -1, -5, -9,……………… ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ  9 ನ ೇ ಪ್ದವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.              (Ans : a9 = -29) 
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Type-2 

1) 2, 5, 8, 11, ........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 10 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್:    a = 2, d = 5 – 2 = 3, n = 10, Sn = S10 = ?  

          Sn =   
𝒏

𝟐
  ( 2a    + (n -1)d ) 

                 S10 =  
𝟏𝟎

𝟐
 ( 2(2) + (10-1)3 ) 

        =   5  (  4   +  (  9  )3 ) 

        =   5 (  4   +   27  ) 

             =   5 (  31  ) 

            S10 = 155 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
1) 2, 5, 8, ..... ಈ ಸ ಶ ರೇ ಯ ಮೊದಲ 12 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತವನುು ಸ ತ್ರ ಉಪ್ಯೇಗಿಸಿ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಜು- 2022) (Ans: Sn =222) 

2) ಮೊದಲ 20 ಧನ ಪೂಣಾಣಂಕಗಳ ಮೊತ್ತವನುು ಸೂತ್ರ ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) (Ans: Sn = 210) 

3) 5 + 10 + 15 +…… ಈ ಸ ಶಯರೇ ಯ ಮೊದಲ 20 ಪದಗಳ ಮೊತ್ತವನುು ಸೂತ್ರವನುು ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ. (ಸಯ- 2020) (Ans: Sn =275) 

4) 5 + 8 + 11 + …… ಈ ಸ ಶಯರೇ ಯ 10 ಪದಗಳ ವರಯಗಿನ ಮೊತ್ತವನುು ಸೂತ್ರವನುು ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ. (ಎ- 2020)  (Ans: Sn =185) 

5) 2 + 7 + 12+ … ಈ ಸ ಶಯರೇ ಮೊದಲ 20 ಪದಗಳ ವರಯಗಿನ ಮೊತ್ತವನುು ಸೂತ್ರವನುು ಉಪಯೇಗಿಸ್ ಕಂ.ಹಿ. (ಎ- 2019) (Ans:Sn=990) 

6) ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಣಿಯ ಮೊತ್ತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ: 3 + 7 + 11 +……….10 ಪದಗಳ ವರಯಗಿನ.(ಮಾರ್ಚಣ- 2018)(Ans: Sn =210) 

7) 4 + 7 + 10 + …………. ಶಯರೇಣಿಯ ಮೊದಲ 20 ಪದಗಳ ಮೊತ್ತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   (ಎಪ್ರರಲ್-2016) (Ans: Sn = 650) 

8) 3, 7, 11, ........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 14 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.       ( Ans : Sn = 406 ) 

9)  3, 8, 13,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 20 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.      ( Ans : Sn = 1010 ) 

10) 2, 7, 12, ........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 10 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.        ( Ans : Sn = 245 ) 

11) 8, 3, -2, ........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 22 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.         ( Ans : Sn = -979 ) 

12) 2, 5, 8, ........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊದಲ 20 ಪ್ದಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.       ( Ans : Sn = 610 ) 
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                 63 = 3n    
            3n = 63 

       n  = 𝟔𝟑

𝟑
 

       n  = 21  
∴ 21 ನ ೇ ಪ್ದವು 61 ಆಗಿರುತ್ತದ . 

Type-3   1) 1, 4, 7, 10,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು 61 ಆಗಿರುತ್ತದ ? 

ಪ್:   a=1, d=3, an
 
= 61, n=?  

              an   =  a  + (n  -  1)d 
       61  = 1  +  (n – 1)3 
       61  = 1 + 3n -3 
       61  = 3n  -  2 
          61 + 2  = 3n  
ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
1) 240 C ತಾಪದಲ್ಲಿರುವ ನದಣರ್ಿ ಪರಮಾಣದ ನೇರನುು ಸ್ಿರ ಒತ್ತಡದಲ್ಲ ಿಕಾಯಿಸಲಾಗಿದಯ. ಪರತ್ರ ಒಂದು ನಮರ್ಕಯಕ ತಾಪದಲ್ಲ ಿ40 C 
ಏರಕಯಯಲ್ಲ ಿಗಮನಸಲಾಗಿದಯ. ನೇರನುು 1000 C ತಾಪಕಯಕ ಸಮುದರ ಮಟಿದಲ್ಲ ಿಏರಸ ಬಯೇಕಾಗಿರುವ ಸಮಯವನುು ಬ್ಳಸ್ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  
[ಅಥವಾ 240C, 280C, 320C,……….., ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು 1000C ಆಗಿರುತ್ತದ ?]   (ಮಾ- 2018)  ( Ans: n=20 ನ)     
2) 100, 96, 92,………..,12 ಈ ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯಲ್ಲನಿ ಪದಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  (ಎಪ್ರರಲ್- 2015)  ( Ans : n = 23 ) 
3) 2, 4, 6, 8,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು 62 ಆಗಿರುತ್ತದ ?              ( Ans : n = 31 ) 
4) 3, 8, 13, 18,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು 53 ಆಗಿರುತ್ತದ ?      ( Ans : n = 11 ) 
5) 21, 18, 15,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು -81 ಆಗಿರುತ್ತದ ?     ( Ans : n = 35 ) 
6) 5, 11, 17, 23,........ ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಎಷ್ುನ ೇ ಪ್ದವು 71 ಆಗಿರುತ್ತದ ?       ( Ans : n = 12 ) 

Type-4  

1) 2 + 5 + 8 + ............. + 59  ಈ ಸಮ ಂತ್ರ ಶ ರೇಢಿಯ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

 

 

              

 

ಇವುಗಳ ಮೊತ್ತ ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1) 1+ 4 + 7 + ……… + 28          ( Ans : n = 10, Sn = 145)  2) 3 + 6 + 9 + ……… + 42         ( Ans : n = 14, Sn = 315) 

3) 2 + 6 + 10 + …… + 30           ( Ans : n = 8, Sn = 128 )  4) 34 + 32 + 30 + ….. + 10      ( Ans : n = 13, Sn = 286) 

5) 3, 6, 9,... ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ ಎರ್ುಿ ಪದಗಳನುು ಕೂಡಿದಾಗ ಮೊತ್ತ 165 ಆಗುತ್ತದಯ ಎಂದು ಕಂ.ಹಿ.      
             (ಜುಲಯೈ- 2022)            (Ans: n = 55, Sn = 4620) 

ಪ್: a = 2, d = 5 – 2 = 3, an = 59, n = ? 

  an  =   a   + (  n  – 1 ) d 
              59 =   2   + (  n – 1 )  3 
              59 =   2   +  3n  –   3 
              59 =   3n  -  1 

a = 2, an  = l = 59, n = 20, Sn = ? 
          Sn  =    𝒏

𝟐
    ( a +  l  ) 

          Sn  =   𝟐𝟎

𝟐
    ( 2 + 59 ) 

          Sn  =   10  (    61     ) 
      Sn  =    610 

       59 + 1 =  3n  
             60 =  3n   
       ⟹ 3n = 60 

               n = 𝟔𝟎

𝟑
       

           n = 20 
ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
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10 ಜ  ೇಡಿ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸುವುದು 2 ಅಂಕ 
1) x + y = 14 ಮತ್ುತ x – y = 4 ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸಿ.  (ಜೂನ್- 2019) 

ಪ್:      x   +  y    =   14     →① 
          x   –  y    =     4     →② ಕೂಡಿಸಲಾಗಿ 

           2x     =    18 

                 x   =  𝟏𝟖

𝟐
 

                 x   =  9 

1) 3x + 4y = 10 ಮತ್ುತ 2x – 2y = 2 ಸಮೇಕ್ರಣಗಳನುು ಬಿಡಿಸಿ. 
ಪ್:     3x  + 4y  =  10 →① x 2 
          2x  - 2y  =   2  →② x 3 
      6x  +  8y  =  20 
      6x  -   6y  =   6     ಕ್ಳ ಯಲ ಗಿ 
               14y =  14 

                 y   =  𝟏𝟒

𝟏𝟒
 

                 y   =  1 
 
ಈ ಕಯಳಗಿನ ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜಯೂೇಡಿಗಳನುು ಬಡಿಸ್. (ಹಿಂದನ ಪರಶಯುಪತ್ರರಕಯಗಳಲ್ಲನಿ ಪರಶಯುಗಳು) 

ಹಯಚಿುನ ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
1) x+y=7 & x–y=1            ಉ: x=4 & y=3 2)  x+y=9 & x–y=3        ಉ: x=6 & y=3 3)  x+y=5 & x–y=1         ಉ: x=3 & y=2 

4)  x+y=5 & x–y=3           ಉ: x=4 & y=1 5)  x+y=8 & x–y=2        ಉ: x=5 & y=3 6)  x+y=6 & x–y=4         ಉ: x=5 & y=1 
7)  2x+3y=14 & 2x–3y=2    ಉ: x=4 & y=2 8)  3x+2y=8 & 3x–2y=4   ಉ: x=2 & y=1 9)  x+2y=10 & x–2y=-2 ಉ: x=4 & y=3 

10)  2x+3y=7 & 3x–4y=2  ಉ: x=2 & y=1 11) 2x+y=5 & 3x+2y=8       ಉ: x=2 & y=1 12) 2x+4y=14 & 3x–3y=3   ಉ: x=3 & y=2 

13) 3x+2y=16 & 2x–3y=2  ಉ: x=4 & y=2 14) 3x–5y=4 & 3x–2y=7  ಉ: x=3 & y=1 15) x+2y=8 & 3x–y=3          ಉ: x=2 & y=3 

16) 2x+3y=9 & 3x–4y=5    ಉ: x=3 & y=1 17) x+y=9 & 3x–2y=2        ಉ: x=4 & y=5 18) 2x+4y=18 & x–y=3   ಉ: x=5 & y=2 

********END Of T-28******** 

1) 2x-y = 2 ಮತ್ುತ 4x-y = 4          (ಜೂನ್- 2023)    (x=2 & y=0) 2) 3x + y = 12  ಮತ್ುತ  x + y = 6 (ಎಪ್ರರಲ್- 2023) (x=3 & y=3) 
3) 2x + 3 y = 7 ಮತ್ುತ 2x + y = 5  (ಜುಲಯೈ- 2022)   (x=2 & y=1) 4) 2x + y = 8 ಮತ್ುತ x - y = 1     (ಎಪ್ರರಲ್- 2022)  (x=3 & y=2) 
5) 2x + 3y = 11 ಮತ್ುತ 2x - 4y = -24 (ಸಯ- 2020)    (x=-2 & y=5) 6) 2x + y = 11 ಮತ್ುತ x + y = 8  (ಎಪ್ರರಲ್- 2020)  (x=3 & y=5) 
7) x + y = 14 ಮತ್ುತ x - y = 4       (ಜೂನ್- 2019)    (x=9 & y=5) 8) x + y = 5 ಮತ್ುತ 2x – 3y =5    (ಎಪ್ರರಲ್- 2021)  (x=1 & y=5) 

x = 9 ಅನುು ಸ. ① ರಲಿ ಿಆದ ೇಶಿಸಿದ ಗ 

          x   +  y    =   14 

          9   +  y    =   14 

                   y    =  14 - 9 

                   y    =   5 

+ - 

y = 1 ಅನುು ಸ. ① ರಲಿ ಿಆದ ೇಶಿಸಿದ ಗ 

          3x   +  4y    =   10 
          3x   + 4(1)  =   10 
          3x   +    4    =   10 
                    3x     =   10 – 4  
         3x    =    6 

           x    =   𝟔
𝟑
 

             x   =   2 

∴ x = 9  ಮತ್ುತ  y = 5 

∴ x = 2  ಮತ್ುತ  y = 1 

- 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 



ನಾ ಕಲಿಯುವೆ Revised version        MATHS FORUM HUVINA HADAGALI        SSLC MATHS PASSING PACKAGE 2023-24 

28 | P a g e            K o r i  V i s h w a n a t h  G P G  B o y s  H i g h  S c h o o l  H u v i n a  H a d a g a l i  9 9 7 2 9 8 0 4 2 6  

TARGET - 40 
11. ಸ ತ್ರಗಳು / ಸ್ ರ ಂಶ (T-28 ನಲಿಿ ಕ್ಲಿಯದ  ಉಳಿದ ಅಂಶಗಳು) 

1) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಗಳು 
1) ಸಮಾಂತ್ರ ಶಯರೇಢಿಯ ಸಾಮಾನೆ ವೆತಾೆಸ = 𝒅 = 𝒂𝒏 − 𝒂𝒏−𝟏 = 𝒂𝟐 − 𝒂𝟏 =

𝒂𝒑−𝒂𝒒

𝒑−𝒒
=

𝒂𝒏−𝒂

𝒏−𝟏
 

2) ಮೊದಲ n 3 ರ ಅಪವತ್ೆಣಗಳ ಮೊತ್ತ= 𝑺𝒏 = 𝟑 ×
𝐧(𝐧+𝟏)

𝟐
 

3) ಮೊದಲ n 8 ರ ಅಪವತ್ೆಣಗಳ ಮೊತ್ತ= 𝑺𝒏 = 𝟖 ×
𝐧(𝐧+𝟏)

𝟐
 

4) ಮೊದಲ n ಬಯಸಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತ್ತ = 𝑺𝒏 = 𝒏𝟐 

2) ತ್ರರಭುಜಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
8) MAzÉÃ DPÁgÀ«gÀÄªÀ DzÀgÉ CªÀ±ÀåPÀªÁV MAzÉÃ UÁvÀæ EgÀ É̈ÃPÁVgÀzÀ DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À DPÀÈwUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
9) J¯Áè ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À DzÀgÉ EzÀgÀ «¯ÉÆÃªÀÄ ¤dªÀ®è.  
10) JgÀqÀÄ wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À DVgÀ É̈ÃPÁzÀgÉ  
   1)CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ & 2)CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ ¸ÀªÀÄ(CAzÀgÉ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ)   

11) ಥಯೇಲ್ು ಪರಮೆೇಯ (ಮೂಲ ಸಮಾನುಪಾತ್ತಯಯ ಪರಮೆೇಯ): “ತ್ರರಭುಜದ ಎರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಎರಡು ವಿಭಿನು ಬಂದುಗಳಲ್ಲ ಿ

ಛಯೇದಸುವಂತಯ ಒಂದು ಬಾಹುವಿಗಯ ಎಳಯದ ಸರಳರಯೇಖ್ಯಯು ಉಳಿದಯರಡು ಬಾಹುಗಳನುು ಸಮಾನುಪಾತ್ದಲ್ಲ ಿವಿಭಾಗಿಸುತ್ತದಯ”            

∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲ್ಲಿ 𝑩𝑪 ∥ 𝑫𝑬    ಆದರಯ 

ಆಗ   𝑨𝑫

𝑫𝑩
=

𝑨𝑬

𝑬𝑪
     ಆಗಿರುತ್ತದಯ 

13) ಕ  ೇ.ಕ  ೇ.ಕ  ೇ. ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣದ ಪ್ರಮೇಯ (AAA ನಧ ಶರಕ್ ಗುಣ):  “ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳಲಿಿ ಅನುರ ಪ್ ಕ  ೇನಗಳು ಸಮವ ದರ  ಅವುಗಳ 

ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ಅನುಪ ತ್ಗಳು ಸಮ (ಅಥವ  ಸಮ ನುಪ ತ್ದಲಿಿರುತ್ತದ ) ಆದದರಿಂದ ಆ ತ್ರರಭುಜಗಳು ಸಮರ ಪ್ವ ಗಿರುತ್ತವ .”

           ∆𝑨𝑩𝑪 ಮತ್ತತ  ∆𝑫𝑬𝑭 ಗಳಲ್ಲ ಿ 
                         ∠𝑨 = ∠D,  ∠B = ∠E  ಮತ್ುತ ∠𝐂 = ∠F    ಆದರಯ 

                                         ಆಗ     𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑬𝑭
=

𝑨𝑪

𝑫𝑭
   ಆಗಿರುತ್ತದಯ 

14) ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ ಮೇಲಿನ ಪ್ರಮೇಯ: (ಪ್ರಮೇಯ 2.6):   “ ಎರಡು ಸಮರ ಪ್ ತ್ರರಭುಜಗಳ ವಿಸಿತೇಣಶಗಳ ಅನುಪ ತ್ವು 

ಅವುಗಳ ಅನುರ ಪ್ ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಅನುಪ ತ್ಕ ೆ  ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .”    

                                               ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 ಆದರಯ 

ಆಗ      ವಿ(∆𝑨𝑩𝑪)

ವಿ(∆𝑷𝑸𝑹)
= (

𝑨𝑩

𝑷𝑸
)

𝟐
= (

𝑩𝑪

𝑸𝑹
)

𝟐
= (

𝑪𝑨

𝑷𝑹
)

𝟐
    ಆಗುತ್ತದಯ 

15) “ಒಂದು ಲಂಬ್ಕಯೂೇನ ತ್ರರಭುಜದಲ್ಲ ಿಲಂಬ್ಕಯೂೇನ ಶೃಂಗದಂದ ವಿಕಣಣಕಯಕ ಎಳಯದ ಲಂಬ್ವು ವಿಭಾಗಿಸುವ ಎರಡು ತ್ರರಭುಜಗಳು ಪರಸಾರ ಸಮರೂಪ 
ಅಲಿದಯ ಅವುಗಳು ದತ್ತ ತ್ರರಭುಜಕಯಕ ಸಮರೂಪವಾಗಿರುತ್ತವಯ”      ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑨𝑫𝑩~ ∆𝑩𝑫𝑪 ಆಗಿರುತ್ತದಯ 

  ಹಾಗು            𝑨𝑩𝟐 = 𝑨𝑫 × 𝑨𝑪 
                       𝑩𝑪𝟐 = 𝑩𝑫 × 𝑨𝑪      ಮತ್ುತ       𝑩𝑫𝟐 = 𝑨𝑫 × 𝑫𝑪 
17) ಪ ೈಥ ಗ  ೇರಸ್ ಪ್ರಮೇಯ (ಪ್ರಮೇಯ 2.8):  “ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜದಲಿ ಿವಿಕ್ಣಶದ ಮೇಲಿನ ವಗಶವು 
ಉಳಿದ ರಡು ಬ ಹುಗಳ ವಗಶಗಳ ಮೊತ್ತಕ ೆ ಸಮವ ಗಿರುತ್ತದ .”  

ABC ಒಂದು ಲಂಬಕ  ೇನ ತ್ರರಭುಜ. ಇಲಿಿ B = 90o   ಆಗಿದ . 
                   AC2 =  AB2 + BC2  

5) ಮೊದಲ n ಸರಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತ್ತ = 𝑺𝒏 = 𝐧(𝐧 + 𝟏)   

6) 𝑺𝒏 − 𝑺𝒏−𝟏 = 𝒂𝒏 
7) 𝑺𝒏 = 𝒏 × ಮಧೆಪದ 
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4) ವೃತ್ತಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
18) ವೃತ್ತವನುು ಸಾಶಣಕವಂದು ಛಯೇದಸುವ ಬಂದುಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ 1 ಆಗಿರುತ್ತದಯ. 19) ವೃತ್ತವನುು ಎರಡು ಬಂದುಗಳಲ್ಲಿ ಛಯೇದಸುವ ರಯೇಖ್ಯಯೇ ಛಯೇದಕ ಆಗಿದಯ. 

20) ಒಂದು ವೃತ್ತವು ಹಯೂಂದರಬ್ಹುದಾದ ಸಮಾಂತ್ರ ಸಾಶಣಕಗಳ ಗರರ್ಿ ಸಂಖ್ಯೆ ಅಪರಮತ್ ಆಗಿದಯ. 

21) ಒಂದು ವೃತ್ತ ಸಾಶಣಕ ಮತ್ುತ ಒಂದು ವೃತ್ತ ಹಯೂಂದರುವ ಸಾಮಾನೆ ಬಂದುವಯೇ ಸಾಶಣಬಂದು. 

22) ವೃತ್ತದ ಒಳಗಿನ ಒಂದು ಬಂದುವಿನ ಮೂಲಕ ವೃತ್ತಕಯಕ ಸಾಶಣಕವನುು ಎಳಯಯಲು ಸಾಧೆವಿಲ.ಿ 

23) ವೃತ್ತದ ಮೆೇಲ್ಲನ ಒಂದು ಬಂದುವಿನಲ್ಲ ಿವೃತ್ತಕಯಕ ಒಂದಯೇ ಒಂದು ಸಾಶಣಕ ಮಾತ್ರ ಎಳಯಯಬ್ಹುದು. 

24) ವೃತ್ತಕಯಕ ಬಾಹೆ ಬಂದುವಿನಂದ ನದಣರ್ಿವಾಗಿ ಎರಡು ಸಾಶಣಕಗಳನುು ಎಳಯಯಬ್ಹುದು. 

8) ವಾಸತರ್ ಸಂಖೆಯಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ)  
25) ಅಂಕಗಣಿತ್ದ ಮೂಲ ಪರಮೆೇಯ: “ಪರತ್ರಯಂದು ಸಂಯುಕತ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಅವಿಭಾಜೆಗಳ ಗುಣಲಬ್ಧವಾಗಿ ವೆಕಾಡಿಸಬ್ಹುದು (ಅಪವತ್ರಣಸಬ್ಹುದು) 
ಮತ್ುತ ಈ ಅಪವತ್ರಣಸುವಿಕಯಯು, ಅವಿಭಾಜೆ ಅಪವತ್ಣನಗಳು ರ್ಟ್ಟಸುವ ಕರಮವನುು ಹಯೂರತ್ುಪಡಿಸ್ ಅನನೆವಾಗಿರುತ್ತದಯ”. 
26) ಒಂದು ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆ p ಯು 𝒂𝟐 ನುು ಭಾಗಿಸ್ದರಯ ಆಗ p ಯು 𝒂 ಯನುು ಭಾಗಿಸುತ್ತದಯ. ಇಲ್ಲಿ 𝒂 ಒಂದು ಧನ ಪೂಣಾಣಂಕವಾಗಿದಯ. 
27) x ಎಂಬ್ುದು ಅಂತ್ೆಗಯೂಳುಳವ ದಶಮಾಂಶ ವಿಸತರಣಯಯನುು ಹಯೂಂದರುವ ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರಲ್ಲ. ಆಗ x ನುು 𝒑

𝒒
 ರೂಪದಲ್ಲ ಿ

ವೆಕತಪಡಿಸಬ್ಹುದು. ಹಾಗೂ q ದ ಅವಿಭಾಜೆ ಅಪವತ್ಣನಗಳು 𝟐𝒏𝟑𝒏 ರೂಪದಲ್ಲಿರುತ್ತವಯ.  
28) 𝒙 =

𝒑

𝒒
  ಎಂಬ್ುದು ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರಲ್ಲ. ಇಲ್ಲ ಿq ದ ಅವಿಭಾಜೆ ಅಪವತ್ಣನಗಳು 𝟐𝒏𝟑𝒏 ರೂಪದಲ್ಲದಿುದ. ಆಗ x ಎಂಬ್ುದು 

ಅಂತ್ೆಗಯೂಳುಳವ ದಶಮಾಂಶ ವಿಸತರಣಯಯನುು ಹಯೂಂದರುತ್ತದಯ. 
29) 𝒙 =

𝒑

𝒒
  ಎಂಬ್ುದು ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರಲ್ಲ. ಇಲ್ಲ ಿq ದ ಅವಿಭಾಜೆ ಅಪವತ್ಣನಗಳು 𝟐𝒏𝟑𝒏 ರೂಪದಲ್ಲ ಿಇರದದದರಯ. ಆಗ x ಎಂಬ್ುದು 

ಅಂತ್ೆಗಯೂಳಳದಯೇ ಆವತ್ಣವಾಗುವ ದಶಮಾಂಶ ವಿಸತರಣಯಯನುು ಹಯೂಂದರುತ್ತದಯ. 

9) ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳು: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
30) ಡಿಗಿರ 1, 2 ಮತ್ುತ 3 ಆಗಿರುವ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳಿಗಯ ಕರಮವಾಗಿ ರಯೇಖ್ಾತ್ಮಕ, ವಗಣ ಮತ್ುತ ರ್ನ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳು ಎನುುತಾತರಯ. 

31) ಒಂದು ವಗಣ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು ಗರರ್ಠ 2 ಶೂನೆತಯಗಳನುು ಮತ್ುತ ಒಂದು ರ್ನ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು ಗರರ್ಠ 3 ಶೂನೆತಯಗಳನುು ಹಯೂಂದರಬ್ಹುದು. 

32) ರ್ನ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು 𝒂𝒙𝟑 + 𝒃𝒙𝟐 + 𝒄𝒙 + 𝒅 ರೂಪದಲ್ಲಿರುತ್ತದಯ. 𝜶, 𝜷 ಮತ್ುತ 𝜸 ಗಳು ರ್ನ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ       

         ಶೂನೆತಯಗಳಾದರಯ, ಆಗ           𝜶 + 𝜷 + 𝜸 =
−𝒃

𝒂
        ,        𝜶𝜷 + 𝜷𝜸 + 𝜸𝜶 =

𝒄

𝒂
 ಮತ್ುತ     𝜶𝜷𝜸 =

−𝒅

𝒂
. 

 11) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಪರಸಾತವನಯ: 34) 𝒔𝒊𝒏 𝜽 ಅಥವಾ 𝒄𝒐𝒔 𝜽 ಬಯಲಯಯು 1 ಕ್ತಕಂತ್ ಹಯಚಾುಗುವುದಲ ಿಆದರಯ 𝒔𝒆𝒄 𝜽 ಅಥವಾ 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 

ಬಯಲಯಯು ಯಾವಾಗಲು 1 ಕ್ತಕಂತ್ ಹಯಚುು ಅಥವಾ 1 ಕಯಕ ಸಮನಾಗಿರುತ್ತದಯ. 

12) ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಕಯಲವು ಅನಾಯಗಳು:  
35) ದೃಷ್ಟಿ ರಯೇಖ್ಯ, ಉನುತ್ ಕಯೂೇನ ಮತ್ುತ ಅವನತ್ ಕಯೂೇನಗಳನುು ತ್ರಳಿಯುವುದು ಹಾಗೂ ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರ ಅನುಪಾತ್ಗಳ ಸಹಾಯದಂದ ಒಂದು 

ವಸುತವಿನ ಎತ್ತರ ಮತ್ುತ ಉದದ ಅಥವಾ ವಸುತಗಳ ನಡುವಿನ  ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಬ್ಹುದು. 

14) ಸಂಭವನೇಯತಯ: (ಸೂತ್ರಗಳು/ಸಾರಾಂಶ) 
36) ಒಂದು ರ್ಟನಯ  ‘E’ ಯ ಸಂಭವನೇಯತಯ 𝐏(𝐄) ಯು ಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿದುದ 𝟎 ≤ 𝐏(𝐄) ≤ 𝟏 ಆಗಿರುತ್ತದಯ. 

37) ಒಂದತ ಘಟ್ನೆಗೆ ಕೆೋರ್ಲ ಒಂದತ ಫಲ್ಲತ್ವಿದದರೆ ಅದನತು ಪಾಿಥಮಕ ಘಟ್ನೆ ಎನತುತಾತರೆ. ಒಂದತ ಪಿಯೋಗದ ಎಲ್ಾಿ ಪಾಿಥಮಕ  

 ಘಟ್ನೆಗಳ ಸಂಭರ್ನಿೋಯತೆಗಳ ಮೊತ್ತರ್ು 1 ಆಗಿರತತ್ತರೆ. 
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12 ದ ರದ ಸ ತ್ರ / ಭಾಗ ಪರಮಾಣ ಸೂತ್ರ / ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸ್ತೇಣಣ ಸೂತ್ರ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 / 3 ಅಂಕ 

12.1 ದ ರದ ಸ ತ್ರ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ ಅಂಕ್ 2 
1) A(2, 3) ªÀÄvÀÄÛ B(10, -3) ¤zÉÃð±ÁAPÀ ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
ಪ್:             A(2 ,  3) = (x1 , y1) ªÀÄvÀÄÛ B(10, -3) = (x2 , y2) 

                         𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

                         𝒅 = √(𝟏𝟎 − 𝟐)𝟐 + (−𝟑 − 𝟑)𝟐 

                        𝒅 = √   (𝟖)𝟐   +    (−𝟔)𝟐    

                        𝒅 = √   𝟔𝟒    +     𝟑𝟔   

                        𝒅 = √  𝟏𝟎𝟎     
                        𝒅 = 𝟏𝟎 ಮ ನಗಳು 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ :   ಈ ಕ ಳಗಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ಬಿಂದುಗಳ ನಡುವಿನ ದ ರವನುು ಕ್ಂ.ಹಿ. 

1) P ( 2 , 3 ) ಮತ್ುತ Q ( 4 , 1 )        Ans : d =√𝟖              (2M ಸಯ-2022) (2M ಜೂ-2019) 
2) A ( 2 , 6 ) ಮತ್ುತ B ( 5 , 10 )      Ans : d = 5                 (2M ಎ-2022) 
3) ( -5 , 7 ) ಮತ್ುತ ( -1 , 3 )            Ans : d = 𝟒√𝟐           (2M ಎ-2020) 
4) ( 2 , 4 ) ಮತ್ುತ ( 8 , 12 )            Ans : d = 10               (2M ಜೂ-2018) 
5) ( 2 , 3 ) ಮತ್ುತ ( 6 , 6 )              Ans : d = 5                 (2M ಜೂ-2016) 
6) ( 3 , -2 ) ಮತ್ುತ ( 4 , 5 )             Ans : d = 𝟓√𝟐           (2M ಎ-2015) 
7) ( 2, 3 ), ( 4, 1 )                         Ans : d = √𝟖      
8) ( 5, 0 ), ( 2, 4 )                         Ans : d = 5                  

2) P(3, -4) ಬಿಂದುವಿನಂದ ಮ ಲಬಿಂದುವಿಗಿರುವ ದ ರವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್:  P(3, -4) = (x, y) 

        𝒅 = √𝒙𝟐 +    𝒚𝟐   

        𝒅 = √𝟑𝟐 + (−𝟒)𝟐 

       𝒅 = √ 𝟗  +  𝟏𝟔   

       𝒅 = √  𝟐𝟓    

       𝒅 = 𝟓 ಮ ನಗಳು 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ :   ಈ ಕ ಳಗಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ಬಿಂದುಗಳು ಮ ಲಬಿಂದುವಿನಂದ ಇರುವ ದ ರವನುು ಕ್ಂ.ಹಿ. 

1) ( -12 , 5 )    Ans : d =𝟏𝟑   (1M ಜು-2017)     2) ( 1, 0 )           Ans : d = 1 

3) ( 4 , 3 )       Ans : d = 𝟓    (1M ಎ-2016)     4) ( 3, 4 )           Ans : d = 5 

5) ( -3, 4 )      Ans : d = 5      6) ( 4, 0 )           Ans : d = 4    

7) ( 4, -3 )      Ans : d =  5     8) ( -6, 0 )          Ans : d =  -6  

9) ( -2, 3 )      Ans : d  = √𝟏𝟑    10) ( -3, -4 )       Ans : d =  5  
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12.2 ಭ ಗ ಪ್ರಮ ಣ ಸ ತ್ರ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯಗಳು ಅಂಕ್ 2 
1) (4, -3) ಮತ್ುತ (8, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3:1 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್:  (4, -3) = (x1 , y1) ಮತ್ುತ (8 ,  5) = (x2 , y2) ಹ ಗ  3 : 1 = m1 : m2 

                           ∴  ಆ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ಬಿಂದು (7, 3) 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 
1) A ( -1 , 7 ) ಮತ್ುತ B ( 4 , -3 ) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು AB ಬಿಂದುವು 2:3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿಆಂತ್ರಕವಾಗಿ 
ವಿಭ ಗಿಸಿದರ , ಆ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.     Ans : ( 1, 3 )      (3M ಎ-2022) 
2) ( 1 , 6 ) ಮತ್ುತ ( 4 , 3 ) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 1:2 ಅನುಪ ತ್ದಲಿಿ ಆಂತ್ರಕವಾಗಿ ವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ 
ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           Ans : ( 2, 5 )          (2M ಎ-2020) 
3) A ( 4 , -3 ) ಮತ್ುತ B ( 8 , 5 ) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3:1 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿಆಂತ್ರಕವಾಗಿ ವಿಭ ಗಿಸುವ 
ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.          Ans : ( 7, 3 )     (2M ಮಾ-2019) 
4) (2, 3) ಮತ್ುತ (-4, 6) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 2:1 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.             Ans :  ( -2, 5 ) 
5) (7, 0) ಮತ್ುತ (2, 5) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 3:2 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.        Ans :  ( 4, 3 ) 
6) (1, -1) ಮತ್ುತ (6, 4) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 2:3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.            Ans :  ( 3, 1 ) 
7) (-2, -3) ಮತ್ುತ (5, 4) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 4:3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.           Ans :  ( 2, 1 ) 
8) (4, 3) ಮತ್ುತ (8, 3) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡವನುು 1:3 ಅನುಪ ತ್ದಲಿ ಿವಿಭ ಗಿಸುವ ಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 
ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.        Ans :  ( 5, 3 ) 
   

𝒚 =
𝒎𝟏𝒚𝟐 + 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

𝒚 =
𝟑(𝟓) + 𝟏(−𝟑)

𝟑 + 𝟏
 

𝒚 =
𝟏𝟓 − 𝟑

𝟒
 

𝒚 =
𝟏𝟐

𝟒
 

𝒚 = 𝟑 

 

𝒙 =
𝒎𝟏𝒙𝟐 + 𝒎𝟐𝒙𝟏

𝒎𝟏 + 𝒎𝟐
 

𝒙 =
𝟑(𝟖) + 𝟏(𝟒)

𝟑 + 𝟏
 

𝒙 =
𝟐𝟒 + 𝟒

𝟒
 

𝒙 =
𝟐𝟖

𝟒
 

𝒙 = 𝟕 
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1) ( 2,  3 )  ಮತ್ುತ  ( 4,  7 ) ಬಿಂದುಗಳನುು ಸ್ ೇರಿಸುವ ರ ೇಖ ಖಂಡದ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳನುು 

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್:      ( 2,  3 )  ಮತ್ುತ  ( 4,  7 )   

           (x1 , y1)     &     (x2 , y2) 

 

∴ ಮಧಯಬಿಂದುವಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ಗಳು (3, 5) 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 

ಈ ಕ ಳಗಿನ ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ಬಿಂದುಗಳ ಮಧಯಬಿಂದುವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

1) ( 3 , 4 ) ಮತ್ುತ ( 5 , 6 )        Ans : ( 4, 5 )    (1M ಜೂನ್-2023) 

2) ( 6 , 3 ) ಮತ್ುತ( 4 , 7 )        Ans : ( 5, 5 )    (1M ಎಪ್ರರಲ್-2023) 

3) P (3 , 4) ಮತ್ುತ Q (5 , 6)      Ans : ( 4, 5 )    (2M ಎಪ್ರರಲ್-2022) 

4) (2 , 3) ಮತ್ುತ (4 , 7)            Ans : ( 3, 5 )         (2M ಸಯಪಿಂಬ್ರ್-2020) 

5) (2 , 3) ಮತ್ುತ (4 , 7)            Ans : ( 3, 5 ) (1M ಜೂನ್-2018)(2M ಎಪ್ರರಲ್-2017, 2016) 

5) ( -3, 4 ) ಮತ್ುತ ( -1, 2 )                  Ans : ( -2, 3 ) 

6) ( 0, 3 ) ಮತ್ುತ ( 2, 1 )                    Ans : ( 1, 2 ) 

7) ( 5, -1 ) ಮತ್ುತ ( -1, 7 )                  Ans : ( 2, 3 ) 

8) ( -2, 5 ) ಮತ್ುತ ( -4, 7 )                  Ans : ( -3, 6 ) 

 

𝒚 =
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
 

𝒚 =
𝟑 + 𝟕

𝟐
 

𝒚 =
𝟏𝟎

𝟐
 

𝒚 = 𝟓 

𝒙 =
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
 

𝒙 =
𝟐 + 𝟒

𝟐
 

𝒙 =
𝟔

𝟐
 

𝒙 = 𝟑 
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12.3 ನದ ೇಶಶ ಂಕ್ ರ ೇಖ ಗಣಿತ್ದಲಿಿ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸಿತೇಣಶ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯಗಳು ಅಂಕ್ 3 
1) A(5, 2), B(4, 7) ಮತ್ುತ C(7, -4) ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಿಂದ ಉಂಟ್ ದ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸಿತೇಣಶವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್: A(5, 2) = (x1 , y1) ,  B(4, 7) = (x2 , y2) ಮತ್ುತ C(7, -4) = (x3 , y3) 

∆ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)] 

∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[𝟓(𝟕 − (−𝟒)) + 𝟒((−𝟒) − 𝟐) +  𝟕 ( 𝟐 −  𝟕)] 

∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[𝟓 ( 𝟕 +  𝟒 ) +  𝟒 (−𝟒 −  𝟐 )  +  𝟕 ( 𝟐 −  𝟕)] 

∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[𝟓 (    𝟏𝟏     ) +  𝟒 (     −𝟔      )  +  𝟕 (  − 𝟓   )] 

                                          ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[     𝟓𝟓        − 𝟐𝟒         − 𝟑𝟓         ] 

                                          ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[   𝟓𝟓 − 𝟓𝟗    ] 

                                          ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ =
𝟏

𝟐
[  −𝟒    ] 

                                          ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = −
𝟒

𝟐
 

                                           ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = −𝟐 

                                        ∆ ದ ವಿಸ್ತೇಣಣ = 𝟐 ಚದರ ಮಾನಗಳು 
ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 
ಈ ಕ ಳಗಿನ ಶೃಂಗಬಿಂದುಗಳಿಂದ ಉಂಟ್ ದ ತ್ರರಭುಜದ ವಿಸಿತೇಣಶವನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

 

1)    (2, 3), (-1, 0), (2, -4)        Ans : ∆ =
𝟐𝟏

𝟐
 2)    (-5, -1), (3, -5), (5, 2)       Ans : ∆ = 32 

3)    (1, 2), (3, -1), (0, 3)         Ans : ∆ = −
𝟏

𝟐
 4)    (-1, 4), (2, 3), (1, 0)         Ans : ∆ = −𝟓 

5)    (1, 0), (2, 4), (3, 1)          Ans : ∆ = −
𝟕

𝟐
 6)    (-3, 1), (0, 2), (1, -2)        Ans : ∆ = −

𝟏𝟑

𝟐
 

7)    (2, 0), (1, 2), (-2, 1)         Ans : ∆ =
𝟕

𝟐
 8)    (-2, 1), (3, 2), (0, -1)        Ans : ∆ = −𝟔 

9)    (0, 2), (-1, 1), (3, -2)        Ans : ∆ =
𝟕

𝟐
 10)  (-2, -1), (1, 0), (3, 1)        Ans : ∆ =

𝟏

𝟐
 

11) P(0 , 4), Q(3 , 0) ಮತ್ುತ R(3 , 5)                      Ans : ∆ =
𝟏𝟓

𝟐
                                                           (3M ಎ-2022) 
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13 ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸುವುದು 2 / 3 ಅಂಕ್ 
1) √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.      (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್-2023) 

ಪ: √𝟑  ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರಲ್ಲ 

 √𝟑 =
𝒑

𝒒
   ಇಲಿ್ಲ 𝒑 ಮತ್ುತ 𝒒 ಗಳು ಸಹ ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು 

  𝟑 =
𝒑𝟐

𝒒𝟐
  

⇒ 𝒒𝟐 ಇದು 𝒑𝟐 ಅನುು ಭಾಗಿಸುತ್ತದಯ. 

      𝒒 ಇದು  𝒑 ಯನುು ಭಾಗಿಸುತ್ತದಯ. 

ಇದು ವಯೈರುಧಯೆತಯಗಯ ಎಡಯ ಮಾಡಿಕಯೂಡುತ್ತದಯ. 

ಆದದರಂದ,  √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿದಯ. 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 

2) √𝟓  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.      (ಎಪ್ರರಲ್-2023) 

3) √𝟐  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್. 

4) 𝟐 + √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.     (ಜೂನ್-2023, 2018) 

ಪ:   𝟐 + √𝟑  ಒಂದು ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರಲ್ಲ 

     𝟐 + √𝟑 =
𝒑

𝒒
 ,   ಇಲಿ್ಲ 𝒑 ಮತ್ುತ 𝒒 ಗಳು ಸಹ ಅವಿಭಾಜೆಗಳು 

   √𝟑 =
𝒑

𝒒
− 𝟐 

   √𝟑 =
𝒑−𝟐

𝒒
 

 ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ = ಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ 
ಇದು ವಯೈರುಧಯೆತಯಗಯ ಎಡಯ ಮಾಡಿಕಯೂಡುತ್ತದಯ. ಆದದರಂದ ನಮಮ ಊಹಯ ತ್ಪುಾ. 

∴  𝟐 + √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿದಯ. 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 

5) 𝟓 + √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.   (ಎಪ್ರರಲ್-2023)(ಜೂನ್- 2019) 

6) 3+√𝟓  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.   (ಎಪ್ರರಲ್-2019, 2015)(ಜೂನ್- 2017, 2015) 

7) 𝟐 + √𝟓  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.   (ಎಪ್ರರಲ್-2018, 2016) 

8) 𝟓 − √𝟑  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬ್ಧ ಸಂಖ್ಯೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸ್.   (ಎಪ್ರರಲ್-2017) 
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14 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳ ಶೂನೆತಯ / ದೇರ್ಣ ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನದ ಸರಳ ಸಮಸಯೆಗಳು 2 / 3 ಅಂಕ್ 

14.1 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳ ಶೂನೆತಯಗಳ ಆಧಾರತ್  ಸಮಸಯೆಗಳು 2 / 3 ಅಂಕ್ 

1) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎 ಈ ವಗಣಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ ಹಾಗೂ ಶೂನೆತಯಗಳು 

ಮತ್ುತ ಸಹಗುಣಕಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬ್ಂಧವನುು ತಾಳಯ ನಯೂೇಡಿ. (3M ಎಪ್ರರಲ್- 2023) 

ಪ: 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎 

     𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟓𝒙 + 𝟏𝟎 

     𝑷(𝒙) = 𝒙(𝒙 + 𝟐) + 𝟓(𝒙 + 𝟐) 

     𝑷(𝒙) = (𝒙 + 𝟐)(𝒙 + 𝟓) 

     𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝜶)(𝒙 − 𝜷) 

⟹ 𝜶 = −𝟐 ಮತ್ುತ 𝜷 = −𝟓 
ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ:   ಈ ಕಯಳಗಿನ ವಗಣಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ ಹಾಗೂ ಶೂನೆತಯಗಳು ಮತ್ುತ ಸಹಗುಣಕಗಳ 
ನಡುವಿನ ಸಂಬ್ಂಧವನುು ತಾಳಯ ನಯೂೇಡಿ.  
1) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟖   𝑨𝒏𝒔: 𝜶 = 𝟒 ಮತ್ುತ  𝜷 = −𝟐       2) 𝑷(𝒙) = 𝟒𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏    𝑨𝒏𝒔: 𝜶 =

𝟏

𝟐
 ಮತ್ುತ  𝜷 =

𝟏

𝟐
 

3) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐   𝑨𝒏𝒔: 𝜶 = 𝟐 ಮತ್ುತ  𝜷 = 𝟏       4) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔       𝑨𝒏𝒔: 𝜶 = −𝟐 ಮತ್ುತ 𝜷 = −𝟑 
ಹಯಚುುವರ ಪರಶಯುಗಳು: 

1) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 ಈ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   𝑨𝒏𝒔: 𝜶 + 𝜷 = 𝟓 (1M ಜೂನ್- 2023) 

2) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟏𝟓𝒙 + 𝟓𝟎 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   𝑨𝒏𝒔: 𝜶 = 𝟏𝟎 ಮತ್ುತ 𝜷 = 𝟓  (2M ಎಪ್ರರಲ್- 2018) 
2) 𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝒌 ಈ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತವು ಅವುಗಳ ಗುಣಲಬ್ಧದ ಅಧಣದರ್ಿಕಯಕ ಸಮನಾದರಯ k ಯ     

    ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.          𝑨𝒏𝒔: 𝒌 = 𝟏𝟐    (2M ಸಯಪಿಂಬ್ರ್- 2020) 

3) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝒌 ಈ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಒಂದು ಶೂನೆತಯಯು ಇನಯೂುಂದು ಶೂನೆತಯಯ ಎರಡರರ್ುಿ ಆದಾಗ ʼkʼ ಯ  

   ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.           𝑨𝒏𝒔: 𝒌 = 𝟖         (2M ಎಪ್ರರಲ್- 2020) 

4) ಒಂದು ವಗಣ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತ 𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 − 𝟒 ರ ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತ ಮತ್ುತ ಗುಣಲಬ್ಧಗಳು ಕರಮವಾಗಿ   𝟏
𝟒
   ಮತ್ುತ  1  

    ಆಗಿದಯ. ಹಾಗಾದರಯ a ಮತ್ುತ b ಗಳ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  𝑨𝒏𝒔: 𝒂 = 𝟒 ಮತ್ುತ 𝒃 = −𝟏     (2M ಜೂನ್- 2019) 

5) ʼk’ ನ ಯಾವ ಬಯಲಯಗಯ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತ 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝒙 − (𝟐𝒌 + 𝟐) ರ ಒಂದು ಶೂನೆತಯಯು -4 ಆಗಿರುತ್ತದಯ ಎಂದು  

     ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.            𝑨𝒏𝒔: 𝒌 = 𝟗     (2M ಜೂನ್- 2019) 

6) 𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 ವಗಣ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತ -3 ಮತ್ುತ ಗುಣಲಬ್ಧ 2 ಆದರಯ 𝒃 + 𝒄 = 𝟓𝒂 ಎಂದು  

    ಸಾಧಿಸ್.              (2M ಎಪ್ರರಲ್- 2019) 

𝑷(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎 

             𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄   ಇಲಿ್ಲ  𝒂 = 𝟏, 𝒃 = 𝟕, 𝒄 = 𝟏𝟎 
ತಾಳಯ ನಯೂೇಡಲಾಗಿ 
ಶೂನೆತಯಗಳ ಮೊತ್ತ 

          𝜶 + 𝜷 =
−𝒃

𝒂
 

−𝟐 + (−𝟓) =
−𝟕

𝟏
 

       −𝟐 − 𝟓 = −𝟕  
               −𝟕 = −𝟕 

ಶೂನೆತಯಗಳ ಗುಣಲಬ್ಧ 

             𝜶𝜷 =
𝒄

𝒂
 

(−𝟐)(−𝟓) =
𝟏𝟎

𝟏
 

              𝟏𝟎 = 𝟏𝟎  
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14.2 ದೇರ್ಣ ಭಾಗಾಕಾರ ವಿಧಾನದಂದ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯನುು ಭಾಗಿಸುವ ಸಮಸಯೆಗಳು 2 / 3 ಅಂಕ್ 

1) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑 ಅನುು 𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 ರಂದ ಭಾಗಿಸ್, ಭಾಗಲಬ್ಧ 𝒒(𝒙) ಮತ್ುತ ಶಯೇರ್  

𝒓(𝒙) ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.         (3M ಜೂನ್- 2023) 

ಪ: (𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑 ,  𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 

 𝒙 

𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑 

 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝒙 

 𝟒𝒙 − 𝟑 

 
∴ ಭಾಗಲಬ್ಧ 𝒒(𝒙) = 𝒙              ಮತ್ುತ                     ಶಯೇರ್ 𝒓(𝒙) = 𝟒𝒙 − 𝟑 
ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 

1) 𝑷(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟓 ಅನುು 𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 ರಂದ ಭಾಗಿಸ್, ಭಾಗಲಬ್ಧ 𝒒(𝒙) ಮತ್ುತ ಶಯೇರ್ 𝒓(𝒙)  
     ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.           𝑨𝒏𝒔: 𝒒(𝒙) = 𝟑𝒙 − 𝟓 ಮತ್ುತ  𝒓(𝒙) = 𝟗𝒙 + 𝟏𝟎        (3M ಎಪ್ರರಲ್- 2023)(2M ಎಪ್ರರಲ್- 2019) 
2) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟒 ಈ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯಿಂದ ಕನರ್ಠ ಡಿಗಿರ ಇರುವ ಯಾವ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯನುು ಕಳಯದಾಗ ಅದು 
    𝒈(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 ರಂದ ಪೂಣಣವಾಗಿ ಭಾಗವಾಗುತ್ತದಯ.               𝑨𝒏𝒔: ಡಿಗಿರ 1 ಇರುವ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತ 𝟐𝒙 + 𝟒    (2M ಎ- 2020) 

3) 𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏 ಅನುು 𝒈(𝒙) = 𝒙 + 𝟐 ರಂದ ಭಾಗಿಸ್ದಾಗಬ್ರುವ ಭಾಗಲಬ್ಧ ಮತ್ುತ ಶಯೇರ್ವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 
                   𝑨𝒏𝒔: 𝒒(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟏 ಮತ್ುತ  𝒓(𝒙) = 𝟑         (2M ಜೂನ್- 2019) 
4) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 ಅನುು 𝒈(𝒙) = 𝒙 + 𝟏 ರಂದ ಭಾಗಿಸ್ದಾಗ ಲಭಿಸುವ ಭಾಗಲಬ್ಧ ಮತ್ುತ ಶಯೇರ್ವನುು  
     ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.           𝑨𝒏𝒔: 𝒒(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟖 ಮತ್ುತ  𝒓(𝒙) = 𝟏𝟒     (3M ಜೂನ್- 2017)(2M ಜೂನ್- 2016) 

ಹಯಚುುವರ ಪರಶಯುಗಳು:  
1) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯ ಒಂದು ಅಪವತ್ಣನವು (𝒙 + 𝟑) ಆದರಯ ಮತಯೂತಂದು ಅಪವತ್ಣನವನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 
                    𝑨𝒏𝒔: 𝒙 + 𝟐           (2M ಜೂನ್- 2018) 
3) ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತ 𝑷(𝒙) ನುು (𝟐𝒙 − 𝟏) ರಂದ ಭಾಗಿಸ್ದಾಗ ಲಭಿಸುವ ಭಾಗಲಬ್ಧ ಮತ್ುತ ಶಯೇರ್ಗಳು ಕರಮವಾಗಿ (𝟕𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟓)  
     ಮತ್ುತ 𝟒 ಆದರಯ, 𝑷(𝒙) ನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   𝑨𝒏𝒔: 𝒑(𝒙) = 𝟏𝟒𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 − 𝟏         (2M ಎಪ್ರರಲ್- 2017) 
4) 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟒 + 𝟐𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಯ ಏನನುು ಕೂಡಿದಾಗ ಬ್ರುವ ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಯು 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 ರಂದ   
     ನಶಯೆೇರ್ವಾಗಿ ಭಾಗವಾಗುತ್ತದಯ.             𝑨𝒏𝒔: (𝒙 − 𝟐) ರಂದ ಕಳಯದಾಗ           (2M ಜೂನ್- 2016) 
5) ಬ್ಹುಪದಯೂೇಕ್ತತಗಳಾದ 𝑷(𝒙) = 𝒂𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟑 ಮತ್ುತ 𝒈(𝒙) =  𝟐𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 + 𝒂 ಇವುಗಳನುು (𝒙 − 𝟑) ರಂದ ಭಾಗಿಸ್  
     ದಾಗ ಬ್ರುವ ಶಯೇರ್ವು ಎರಡೂ ಸಂದಭಣಗಳಲ್ಲ ಿಸಮನಾಗಿದದರಯ, ʼ𝒂ʼ ಬಯಲಯ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.            𝑨𝒏𝒔: 𝒂 =11   (3M ಜೂ- 2015) 
6) (𝒙𝟑  − 𝟑𝒙𝟐  + 𝒂𝒙 − 𝟏𝟎) ರ ಅಪತ್ಣನವು (𝒙 − 𝟓) ಆದಾಗ ʼ𝒂ʼ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 𝑨𝒏𝒔: 𝒂 = −𝟖  (2M ಎ- 2015) 

- + - 
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ಇಲಿಿ a = 1, b = -3, c = 2 

15 ಸ ತ್ರದ ಸಹ ಯದಂದ/ ವಗಶ ಪ್ೂಣಶ ವಿಧ ನದಂದ ವಗಶಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಬಿಡಿಸುವುದು/ 
ಮ ಲಗಳ ಸವಭ ವ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 

2 ಅಂಕ 

15.1 ವಗಶಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಸ ತ್ರದ ಸಹ ಯದಂದ ಬಿಡಿಸುವುದು ಅಂಕ್ 2 
1) ವಗಶ ಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಸ ತ್ರದ ಸಹ ಯನುು 
ಉಪ್ಯೇಗಿಸಿ ಬಿಡಿಸಿ : x2 – 3x + 1 = 0  

ಪ್:   x2 – 3x + 2 = 0   

     ax2  + bx + c = 0  

𝒙 =
  −𝒃  ± √     𝒃𝟐     −  𝟒   𝒂  𝒄  

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−(−𝟑) ± √(−𝟑)𝟐 − 𝟒(𝟏)(𝟐)

𝟐(𝟏)
 

𝒙 =  
 𝟑   ± √  𝟗  −   𝟖  

𝟐
 

𝒙 =
  𝟑    ± √ 𝟏  

𝟐
 

𝒙 =
  𝟑  ±    𝟏 

𝟐
 

𝒙 =
𝟑 + 𝟏

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟑 − 𝟏

𝟐
 

       𝒙 =
𝟒

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟐

𝟐
 

       𝒙 = 𝟐     ಅಥವಾ    𝒙 = 𝟏 
ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ :  

1) x2 -3x + 1 = 0     Ans : 
𝟑+√𝟓

𝟐
  OR 

𝟑−√𝟓

𝟐
     (ಜೂ-2023)(ಜು-2022) 2) 2x2 -5x + 1 = 0     Ans : 

𝟓+√𝟏𝟕

𝟒
 OR 

𝟓−√𝟏𝟕

𝟒
   (ಎಪ್ರರಲ್ -2023) 

3) x2 + 5x + 2 = 0   Ans : 
−𝟓+√𝟏𝟕

𝟐
 OR 

−𝟓−√𝟏𝟕

𝟐
  (ಎಪ್ರರಲ್-2022) 4) x2 -3x - 10 = 0    Ans : 5 ಅಥವ  -2               (ಜೂನ್ -2019) 

5) 2x2 -5x + 3 = 0      Ans : 3 ಅಥವ  
−𝟏

𝟐
        (ಮಾರ್ಚಣ- 2019) 6) ( 2x + 3 ) (3x -2 ) + 2 = 0   Ans : 

𝟏

𝟐
 ಅಥವ  

−𝟒

𝟐
  (ಜೂ -2018) 

7) x2 -12x +27 = 0     Ans : 9 ಅಥವ  3           (ಮಾರ್ಚಣ- 2018) 8) x2 -2x - 4 = 0     Ans : 𝟏 + √𝟓  OR  𝟏 − √𝟓   (ಜೂನ್ -2017) 

9) x2 -7x + 12 = 0       Ans : 4 ಅಥವ  3         (ಜೂನ್ -2016) 10) x2 -4x + 2 = 0  Ans : 𝟐 + √𝟐  OR 2−√𝟐 (ಎಪ್ರರಲ್-2016, 2015) 

11) x2 +7 x + 12 = 0   Ans : -4 ಅಥವ  -3       (ಜೂನ್ -2015) 12) x2  -2x = 2       Ans : 𝟏 + √𝟑 OR 𝟏 − √𝟑 (ಎಪ್ರರಲ್- 2014) 

13) x2 + 4x + 4 = 0    Ans : -2 ಅಥವ  -2 14) x2 – 4x + 4 = 0        Ans : 2 ಅಥವ  2 

15) x2 + 2x + 3 = 0   Ans:  −𝟏 + √−𝟐  OR  −𝟏 − √−𝟐 15) x2 + 5x + 3 = 0        Ans : 
−𝟓+√𝟏𝟑

𝟐
  OR 

−𝟓−√𝟏𝟑

𝟐
 

2) ವಗಶ ಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಸ ತ್ರದ ಸಹ ಯನುು  

       ಉಪ್ಯೇಗಿಸಿ ಬಿಡಿಸಿ : x2 + 7x + 5 = 0  

ಪ್:   x2 + 7x + 5 = 0    

       ax2  + bx + c = 0   ಇಲಿಿ a = 1, b = 7, c = 5  

𝒙 =
  −𝒃  ± √     𝒃𝟐     −  𝟒   𝒂  𝒄  

𝟐𝒂
 

𝒙 =
−𝟕 ± √𝟕𝟐 − 𝟒(𝟏)(𝟓)

𝟐(𝟏)
 

𝒙 =  
 𝟕 ± √𝟒𝟗  −     𝟐𝟎     

𝟐
 

𝒙 =
   𝟕 ± √  𝟐𝟗      

𝟐
 

𝒙 =
𝟕 + √𝟐𝟗

𝟐
     ಅಥವಾ    𝒙 =

𝟕 − √𝟐𝟗 

𝟐
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15.2 ವಗಶ ಪ್ೂಣಶಗ  ಳಿಸುವ ವಿಧ ನದಂದ ವಗಶಸಮೇಕ್ರಣವನುು ಬಿಡಿಸುವುದು ಅಂಕ್ 2 
1) x2 -3x + 10 = 0 ಈ ಸಮೇಕರಣದ ಮೂಲಗಳನುು ವಗಣ 

ಪೂಣಣಗಯೂಳಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಬಡಿಸ್.  (ಜೂನ್- 2023) 

ಪ: 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟏𝟎 = 𝟎 

   (𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

− (
𝟑

𝟐
)

𝟐

+ 𝟏𝟎 = 𝟎  

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

−
𝟗

𝟒
+ 𝟏𝟎 = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

+ (
−𝟗

𝟒
+ 𝟏𝟎) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

+ (
−𝟗 + 𝟒𝟎

𝟒
) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

+ (
𝟑𝟏

𝟒
) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

+
𝟑𝟏

𝟒
= 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟐
)

𝟐

= −
𝟑𝟏

𝟒
 

𝒙 −
𝟑

𝟐
= ±√

−𝟑𝟏

𝟒
 

𝒙 =
𝟑

𝟐
±

√−𝟑𝟏

𝟐
 

𝒙 =
𝟑 ± √−𝟑𝟏

𝟐
 

𝒙 =
𝟑+√−𝟑𝟏

𝟐
    OR    𝒙 =

𝟑−√−𝟑𝟏

𝟐
 

 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ : 

1) x2 + 4x + 4 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವ  x = -2 2) x2 – 4x + 4 = 0        Ans : x = 2 ಅಥವ  x = 2 

3) 2x2 – 3x – 3 = 0      Ans : x = 𝟑+√𝟑𝟑

𝟒
   OR   x = 𝟑−√𝟑𝟑

𝟒
 4) x2 + 5x + 6 = 0        Ans : x = -2 ಅಥವ  x = -3 

 

2) 𝟓𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟐 = 𝟎  ಮೂಲಗಳನುು ವಗಣ 

ಪೂಣಣಗಯೂಳಿಸುವ ವಿಧಾನದಂದ ಬಡಿಸ್.  (ಎಪ್ರರಲ್- 2023) 
ಪ:                            𝟓𝒙𝟐  − 𝟔𝒙 − 𝟐 = 𝟎  −→ ÷ 𝟓 

     𝒙𝟐 −
𝟔

𝟓
𝒙 −

𝟐

𝟓
= 𝟎 

(𝒙 −
𝟔

𝟓 × 𝟐
)

𝟐

− (
𝟔

𝟓 × 𝟐
)

𝟐

−
𝟐

𝟓
= 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

− (
𝟑

𝟓
)

𝟐

−
𝟐

𝟓
= 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

−
𝟗

𝟐𝟓
−

𝟐

𝟓
= 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

− (
𝟗

𝟐𝟓
+

𝟐

𝟓
) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

− (
𝟗 + 𝟏𝟎

𝟐𝟓
) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

− (
𝟏𝟗

𝟐𝟓
) = 𝟎 

(𝒙 −
𝟑

𝟓
)

𝟐

=
𝟏𝟗

𝟐𝟓
 

𝒙 −
𝟑

𝟓
= ±√

𝟏𝟗

𝟐𝟓
 

𝒙 −
𝟑

𝟓
= ±

√𝟏𝟗

𝟓
 

𝒙 =
𝟑

𝟓
±

√𝟏𝟗

𝟓
 

𝒙 =
𝟑 ± √𝟏𝟗

𝟓
 

𝒙 =
𝟑 + √𝟏𝟗

𝟓
    𝐎𝐑    𝒙 =

𝟑 − √𝟏𝟗

𝟓
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15.3 ಮ ಲಗಳ ಸವಭ ವ ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ ಅಂಕ್ 2 
𝟏) 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓 = 𝟎 ವಗಶ ಸಮೇಕ್ರಣದ 

ಮ ಲಗಳ ಸವಭ ವವನುು ವಿವ ೇಚಿಸಿ. 

ಪ್:  𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓 = 𝟎 

      𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 

 a = 2, b = -3, c = 5 

      𝒃𝟐    −  𝟒  𝒂   𝒄 

 =(−𝟑)𝟐 − 𝟒(𝟐)(𝟓) 
 =   9     −    40 
 =   −  31    <   0 

∴       𝒃𝟐 −  𝟒 𝒂 𝒄 < 𝟎  

∴ ಯ ವುದ ೇ ವ ಸತವ ಮ ಲಗಳನುು 

      ಹ  ಂದರುವುದಲಿ. 

2) 2x2 + kx + 3 = 0 ವಗಶ ಸಮೇಕ್ರಣವು 
ಸಮನ ದ ಎರಡು ಮ ಲಗಳನುು ಹ  ಂದದದರ  
kಯ ಬ ಲ ಯನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ಪ್:   2x2  +  kx   + 3  =  0 

     𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 
     a = 2, b = k, c = 3 

     𝒃𝟐 −  𝟒   𝒂   𝒄 =  𝟎   (ಮ ಲಗಳು ಸಮ) 

     𝒌𝟐 −  𝟒(𝟐)(𝟑) =  𝟎 

     𝒌𝟐 −     𝟐𝟒       =  𝟎 

                           𝒌𝟐 =    𝟐𝟒  

                           𝒌   =  ± √𝟐𝟒 

                           𝒌   = ± √𝟒 × 𝟔  

       𝒌   =   ±𝟐√𝟔   

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ: ಈ ಕ ಳಗಿನ ವಗಶಸಮೇಕ್ರಣಗಳ ಮ ಲಗಳನುು ವಿವ ೇಚಿಸಿ. 

2) 2x2 - 4 x + 3 = 0   (1M ಎ-2023, ಮಾ-2019) 

Ans: ಯಾವುದಯೇ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದರುವುದಲಿ.       

3) 4x2 - 12x + 9 = 0  (ಜುಲ ೈ-2022) 

 Ans: ಎರಡು ಸಮನಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ.  

4) x2 + 4 x + 4 = 0    (ಎಪ್ರರಲ್ಸ-2022) 

 Ans: ಎರಡು ಸಮನಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ.  

5) 2x2 -5x -1 = 0      (1M ಸ್ -2020, 2M ಜೂ-2018) 

Ans: ಎರಡು ವಿಭಿನುವಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ.  

6) 2x2 -5x + 3 = 0     (ಎಪ್ರರಲ್ಸ-2020) 

 Ans: ಎರಡು ವಿಭಿನುವಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ.  

7) x2 -2x -3 = 0      (ಜ ನ್- 2017) 

 Ans: ಎರಡು ವಿಭಿನುವಾದ ವಾಸತವ ಮೂಲಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ.   

8) x2 -2x +3 = 0 ಮೂಲಗಳು ಊಹಾತ್ಮಕ ಎಂದು ತಯೂೇರಸ್.   

 𝑨𝒏𝒔: 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = −𝟖 < 𝟎      (ಎ-2017) 

 
 
ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ :  
ಈ ಕ ಳಗಿನ ಸಮೇಕ್ರಣಗಳ ಮ ಲಗಳು ಸಮವ ದರ , k 
ಬ ಲ  ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 
1) x2 – 4x + k = 0                 Ans: k = 4 

2) kx2 – 4x – 21 = 0             Ans: k = 1 

3) x2 + kx + 4 = 0                 Ans: 𝒌 = ±𝟒 

4) x2 + 8x + k = 0                 Ans: k = 16 

5) x2 + kx + 9 = 0                 Ans: 𝒌 = ±𝟔  

6) x2 – 2x + k = 0                 Ans: k = 1 
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16 ತ್ರರಕ  ೇನಮತ್ರ ಅನುಪ ತ್ಗಳ ಆಧ ರಿತ್ ಸರಳ ಸಮಸ್ ಯ 2 ಅಂಕ 
1) ಈ ಕ ಳಗ  ಕ  ಟ್ಟುರುವ ಚಿತ್ರದಲಿ ಿ𝐬𝐢𝐧 𝜽  ಮತ್ತತ  𝐜𝐨𝐬 𝜶 ಗಳ ಬ ಲ ಗಳನುು ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಪ್:  

     𝐬𝐢𝐧 𝛉 =
ಅಭಿಮತಖ
ವಿಕಣವ =

𝐐𝐑

𝐏𝐑
=

𝟓

𝟏𝟑
 

      𝐜𝐨𝐬 𝜶 =
ಪಾಶವವ
ವಿಕಣವ =

𝐐𝐑

𝐏𝐑
=

𝟓

𝟏𝟑
 

ಅಭ ಯಸಕ ೆಗಿ: 

1) ಕಯೂಟ್ಟಿರುವ ಚಿತ್ರ 7.1 ರಲ್ಲ ಿ𝐜𝐨𝐬 𝜶  ಮತ್ತತ  𝐭𝐚𝐧 𝜽 ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

 Ans: 𝐜𝐨𝐬 𝜶 =
√𝟑

𝟐
 ಮತ್ತತ  𝐭𝐚𝐧 𝜽 = √𝟑  (ಜೂನ್- 2023) 

 

2)  ಚಿತ್ರ 7.2 ರಲ್ಲಿ ∠𝑨𝑩𝑪 = 𝟗𝟎° ಆದರಯ 𝒔𝒊𝒏 𝜽 ಮತ್ುತ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 ಇವುಗಳ ಬಯಲಯ    ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  

 Ans: 𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
𝟏

𝟐
 ಮತ್ುತ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 =

𝟏

𝟐
  (ಎಪ್ರರಲ್- 2023)              

3) ಚಿತ್ರ 7.3 ರಲ್ಲ ಿABC ಒಂದು ಲಂಬ್ಕಯೂೇನ ತ್ರರಭುಜ AB = 24 cm, BC = 7 cm ಮತ್ುತ  AC = 25 cm 

𝒔𝒊𝒏 𝜶  ಮತ್ುತ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 ಇವುಗಳ ಬಯಲಯ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. Ans: 𝒔𝒊𝒏 𝜶 =
𝟐𝟒

𝟐𝟓
 ಮತ್ುತ 𝐜𝐨𝐬 𝜶 =

𝟕

𝟐𝟓
  (ಜೂನ್- 2022) 

4) ಕಯೂಟ್ಟಿರುವ ಚಿತ್ರ 7.4 ರಲ್ಲ ಿಕಯಳಗಿನ ಬಯಲಯಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  

𝒊) 𝐜𝐨𝐬 𝜶  ಮತ್ತತ  𝒊𝒊) 𝐭𝐚𝐧 𝜽  𝐀𝐧𝐬: 𝒊) 𝐜𝐨𝐬 𝜶 =
𝟏𝟐

𝟏𝟑
 ಮತ್ತತ  𝒊𝒊) 𝐭𝐚𝐧 𝜽 =

𝟏𝟐

𝟓
   (ಎಪ್ರರಲ್- 2022) 

5) 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =
𝟐𝟒

𝟐𝟓
  ಆದಾಗ, 𝐬𝐞𝐜 𝜽  ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. Ans: 𝐬𝐞𝐜 𝜽 =

𝟐𝟓

𝟐𝟒
 (1M ಸಯ- 2020) 

6) 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 = 𝟎  ಆದಾಗ, 𝐜𝐨𝐬 𝑨  ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. Ans: 𝐜𝐨𝐬 𝑨 = 𝟏 (1M ಸಯ- 2020) 

7) 𝟏𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝜽 = 𝟏𝟐 ಆದರಯ 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝜽 ನ ಬಯಲಯ     𝒂)
𝟏𝟐

𝟓
   𝒃)

𝟏𝟑

𝟓
    𝒄)

𝟏𝟐

𝟏𝟑
    𝒅)

𝟏𝟑

𝟏𝟐
     Ans: 𝒅)

𝟏𝟑

𝟏𝟐
       (1M ಎಪ್ರರಲ್- 2020) 

8) 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟏𝟐

𝟏𝟑
  ಆದರಯ 𝐜𝐨𝐬 𝜽 ಮತ್ುತ  𝒕𝒂𝒏 𝜽 ಗಳ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂ.ಹಿ.    Ans: 𝐜𝐨𝐬 𝜽 =

𝟓

𝟏𝟑
ಮತ್ುತ  𝒕𝒂𝒏 𝜽 =

𝟏𝟐

𝟓
 (ಎಪ್ರರಲ್- 2019) 

9) ಈ ಕಯಳಗಯ ಕಯೂಟ್ಟಿರುವ ತ್ರರಭುಜದಲ್ಲ ಿʼ𝜽ʼ ಒಂದು ಲರ್ುಕಯೂೇನವಾಗಿದಯ. ʼ𝜽ʼ ಗಯ ಸಂಬ್ಂಧಿಸ್ದಂತಯ, ಕಯಳಗಿನ 

ತ್ರರಕಯೂೇನಮತ್ರಯ ಅನುಪಾತ್ಗಳ ಬಯಲಯಯನುು ಬ್ರಯಯಿರ.𝒂)𝒔𝒊𝒏 𝜽  𝒃)𝒄𝒐𝒔 𝜽   𝒄)𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽   𝒅)𝒔𝒆𝒄 𝜽 

Ans: 𝒂)𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
𝟏

𝟐
  𝒃)𝒄𝒐𝒔 𝜽 =

√𝟑

𝟐
   𝒄)𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄 𝜽 = 𝟐   𝒅)𝒔𝒆𝒄 𝜽 =

𝟐

√𝟑
  (ಜೂನ್- 2018) 

10) 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟓

𝟏𝟑
  ಆದರಯ 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝜽  ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂ.ಹಿ. Ans: 𝐜𝐨𝐬𝒆𝒄 𝜽 =

𝟏𝟑

𝟓
 (1M ಎ- 2018) 

11) 𝐭𝐚𝐧 𝜽 =
𝟏

√𝟑
 ಮತ್ುತ 𝒄𝒐𝒔 𝜽 =

√𝟑

𝟐
 ಆದರಯ 𝐬𝐢𝐧 𝜽 ನ ಬಯಲಯ  𝒂)√𝟑   𝒃)

𝟏

𝟐
    𝒄)

𝟐

√𝟑
    𝒅)

𝟑

𝟐
     Ans:𝒃)

𝟏

𝟐
 (1M ಎ- 2017) 

12) 𝐬𝐢𝐧 𝒙 =
𝟑

𝟓
  ಆದರಯ,  𝟑 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝒙 ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  Ans: 𝟑 𝐜𝐨𝐬𝒆𝒄 𝒙 = 𝟓        (1M ಜೂನ್- 2016) 

13 cm 

ಚಿತ್ರ 7.1 

ಚಿತ್ರ 7.3 

ಚಿತ್ರ 7.2 

ಚಿತ್ರ 7.4 



ನಾ ಕಲಿಯುವೆ Revised version        MATHS FORUM HUVINA HADAGALI        SSLC MATHS PASSING PACKAGE 2023-24 

41 | P a g e            K o r i  V i s h w a n a t h  G P G  B o y s  H i g h  S c h o o l  H u v i n a  H a d a g a l i  9 9 7 2 9 8 0 4 2 6  

13) 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟑

𝟓
  ಆದರಯ,  𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝜽  ದ ಬಯಲಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. Ans: 𝐜𝐨𝐬𝒆𝒄 𝜽 =

𝟓

𝟑
                    (1M ಎಪ್ರರಲ್- 2016) 

14) 𝟐𝟒 𝒕𝒂𝒏 𝜽 = 𝟕 ಆದರಯ 𝒊) 𝒔𝒊𝒏 𝜽  𝒊𝒊) 𝒄𝒐𝒔 𝜽 ಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. Ans:𝒊) 𝒔𝒊𝒏 𝜽 =
𝟕

𝟐𝟓
  𝒊𝒊) 𝒄𝒐𝒔 𝜽 =

𝟐𝟒

𝟐𝟓
    (ಜೂನ್-2015) 

15) ಕಯೂಟ್ಟಿರುವ ಚಿತ್ರದಲ್ಲ ಿ𝒄𝒐𝒔 𝜽 ಮತ್ುತ  𝒕𝒂𝒏 𝜽 ಬಯಲಯಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

Ans: 𝒄𝒐𝒔 𝜽 =
𝟏𝟐

𝟏𝟑
 ಮತ್ುತ  𝒕𝒂𝒏 𝜽 =

𝟓

𝟏𝟐
   (ಎಪ್ರರಲ್-2015) 

16) ∆𝑨𝑩𝑪 ಯಲಿಿ, ∠𝑩 ಯು ಲಂಬಕ  ೇನವ ಗಿದ . AB = 24 cm, BC = 7 cm ಆದರ  sin A, cos A ಬ ಲ  

ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟕

𝟐𝟓
  ಮತ್ತತ   𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

𝟐𝟒

𝟐𝟓
 

17) 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟑

𝟓
   ಆದರ , cos A ಮತ್ುತ tan A ಬ ಲ  ಲ ಕ್ೆಸಿ.                                         Ans: 𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

𝟒

𝟓
   ಮತ್ತತ   𝐭𝐚𝐧 𝑨 =

𝟑

𝟒
 

18) 15 cot A = 8  ಆದರ , sin A ಮತ್ುತ sec A ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                                  Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝑨 =
𝟏𝟓

𝟏𝟕
  ಮತ್ತತ  𝐬𝐞𝐜 𝑨 =

𝟏𝟕

𝟖
 

19) 𝐬𝐞𝐜 𝑨 =
𝟏𝟑

𝟏𝟐
 ಆದರ , tan A ಮತ್ುತ cosec A  ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.                         Ans: 𝐭𝐚𝐧 𝑨 =

𝟓

𝟏𝟐
  ಮತ್ತತ  𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝑨 =

𝟏𝟑

𝟓
 

20) √𝟑 𝐭𝐚𝐧 𝜽 = 𝟏 ಆದರ , 𝐬𝐢𝐧 𝜽   ಮತ್ತತ  𝐜𝐨𝐬 𝜽 ಗಳ ಬ ಲ  ಕ್ಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.            Ans: 𝐬𝐢𝐧 𝜽 =
𝟏

𝟐
  ಮತ್ತತ   𝐜𝐨𝐬 𝑨 =

√𝟑

𝟐
 

17 ಸಂಭವನೇಯತ  ಆಧ ರಿತ್ ಸಮಸ್ ಯ 2 ಅಂಕ್ 
1) ಒಂದು ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಲಿ್ಲ 10 ರಂದ 18 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ನಮೂದಾಗಿರುವ 9 ಕಾಡುಣಗಳನುು ಹಾಕಲಾಗಿದಯ. ಆ 
ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಿಂದ ಒಂದು ಕಾಡಣನುು ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ತಯಗಯದಾಗ ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಪಡಯಯುವ 
ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.        (ಜೂನ್- 2023) 
ಪ:  S = {10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18} ⟹ n(S) = 9 

 ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಿಂದ ಒಂದು ಕಾಡಣನುು ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ತಯಗಯದಾಗ ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಪಡಯಯುವ ರ್ಟನಯ 

 E = {11, 13, 17} ⟹ n(E) = 3 

∴ ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಿಂದ ಒಂದು ಕಾಡಣನುು ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ತಯಗಯದಾಗ ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಪಡಯಯುವ 

ಸಂಭವನೇಯತಯ= 𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟑

𝟗
=

𝟏

𝟑
 

 

ಅಭಾೆಸಕಾಕಗಿ: 
2) ಒಂದು ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಲ್ಲ ಿ9 ರಂದ 19 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುು ನಮೂದಸ್ರುವ ಕಾಡುಣಗಳಿವಯ. ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಿಂದ ಯಾದೃಚಿಕಿವಾಗಿ ಒಂದು 

ಕಾಡಣನುು ತಯಗಯದಾಗ ಒಂದು ಅವಿಭಾಜೆ ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಪಡಯಯುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.  Ans: 
𝟒

𝟏𝟏
   (ಎಪ್ರರಲ್-2023) 

3) ಇಂಗಿಿೇಷ್ ವಣಣಮಾಲಯಯ ಅಕ್ಷಗಳಿಂದ          ಗಳನುು ಒಂದು ರ್ನಾಕೃತ್ರಯ ದಾಳದ ಮುಖಗಳ 

ಮೆೇಲಯ ಗುರುತ್ರಸಲಾಗಿದಯ. ಈ ದಾಳವನುು ಒಂದು ಬಾರ ಉರುಳಿಸ್ದಾಗ ಮೆೇಲಯ ಬ್ರುವ ಮುಖದಲ್ಲ ಿಸಾರಾಕ್ಷರ (vowel) ಬ್ರುವ 

ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.       Ans: 
𝟏

𝟐
      (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್- 2020)  
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4) ಒಂದು ಅವಕಾಶದ ಆಟದಲ್ಲ ಿಒಂದು ಸೂಚಕವು ಚಕಾರಕಾರವಾಗಿ ತ್ರರುಗಿ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ಅಂಕ್ತಗಳಲ್ಲ ಿ

ಯಾವುದಾದರಯೂಂದು ಅಂಕಯಯನುು ಸೂಚಿಸುವಂತಯ ನಶುಲವಾಗುತ್ತದಯ ಮತ್ುತ ಇವಯಲವಿೂ ಸಮಾನ ಸಾಧೆತಯ 

ಗಳನುು ಹಯೂಂದದಯ. ಸೂಚಕವು ಸೂಚಿಸುವ ಸಂಖ್ಯೆ ಒಂದು ಬಯಸ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.      Ans: 
𝟏

𝟐
         (ಸಯಪಿಂಬ್ರ್- 2020) 

5) ಒಂದು ಚಿೇಲದಲ್ಲ ಿ3 ಕಯಂಪು ಚಯಂಡುಗಳು, 5 ಬಳಿ ಚಯಂಡುಗಳು ಮತ್ುತ 8 ನೇಲ್ಲ ಚಯಂಡುಗಳಿವಯ. ಚಿೇಲದಂದ ಯಾದೃಚಿಕಿವಾಗಿ ಒಂದು 

ಚಯಂಡನುು ಹಯೂರತಯಗಯಯಲಾಗಿದಯ. ಆ ಚಯಂಡು (i) ಒಂದು ಕಯಂಪು ಚಯಂಡು ಆಗಿರುವ, (ii) ಬಳಿ ಚಯಂಡು ಆಗಿರದ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.        Ans: 𝒊)
𝟑

𝟏𝟔
       𝒊𝒊)

𝟏𝟏

𝟏𝟔
   (ಎಪ್ರರಲ್-2020) 

6) ಒಂದು ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಲ್ಲ ಿ1 ರಂದ 90 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳು ನಮೂದಾಗಿರುವ 90 ಬಲಯಿಗಳಿವಯ. ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಿಂದ ಒಂದು ಬಲಯಯಿನುು 

ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ತಯಗಯದರಯ, ಅದು ಒಂದು ಪೂಣಣ ವಗಣ ಸಂಖ್ಯೆ ಆಗಿರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂ.ಹಿ.    Ans: 
𝟏

𝟏𝟎
    (ಜೂನ್- 2019) 

7) ಮುಖಗಳ ಮೆೇಲಯ 1 ರಂದ 6 ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುು ಬ್ರಯದರುವ ಒಂದು ರ್ನಾಕೃತ್ರಯ ದಾಳವನುು ಎರಡು ಬಾರ ಉರುಳಿಸಲಾಗಿದಯ. 

ಹಾಗಾದರಯ ಮುಖಗಳ ಮೆೇಲ್ಲನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳ ಮೊತ್ತ 10 ಬ್ರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.     Ans: 
𝟏

𝟏𝟐
 (ಎಪ್ರರಲ್-2019) 

8) ಮುಖಗಳ ಮೆೇಲಯ 1 ರಂದ 6 ಸಂಖ್ಯೆಗಳನುು ಬ್ರಯದರುವ ಎರಡು ಕುಂದಲದಿ ದಾಳಗಳನುು ಒಮೆಮಗಯ ಉರುಳಿಸಲಾಗಿದಯ.ಅವುಗಳ 

ಮುಖಗಳ ಮೆೇಲ್ಲನ ಮೊತ್ತ 7 ಪಡಯಯುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.           Ans: 
𝟏

𝟔
 (ಜೂನ್- 2018) 

9) ಮುಖಗಳ ಮೆೇಲಯ 1 ರಂದ 6 ಸಂಖ್ಯೆಗಳಿರುವ ಒಂದು ದಾಳವನುು ಒಂದು ಬಾರ ಉರುಳಿಸಲಾಗಿದಯ. ಮೆೇಲ್ಲನ ಮುಖದಲ್ಲ ಿಸಮಸಂಖ್ಯೆ 

ಅಥವಾ ʼ3ʼ ರ  ಅಪವತ್ೆಣ ಬ್ರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.          Ans: 
𝟐

𝟑
 (ಎಪ್ರರಲ್-2019) 

10) ಒಂದು ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಲ್ಲ ಿ4 ಕಯಂಪು ಮತ್ುತ 3 ಕಪುಾ ಗಯೂೇಲ್ಲಗಳಿವಯ. 4 ಗಯೂೇಲ್ಲಗಳನುು ಯಾದೃಚಿಕಿವಾಗಿ ಆರಸಲಾದಾಗ, ಎರಡು ಗಯೂೇಲ್ಲಗಳು 

ಕಯಂಪು ಇರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.            Ans: 
𝟏𝟖

𝟑𝟓
 (ಜೂನ್- 2017) 

11) 𝑨 ಯು ಒಂದು ಯಾದೃಚಿಿಕ ಪರಯೇಗದ ರ್ಟನಯ.  𝐏(𝑨): 𝑷(𝑨̅) = 𝟓: 𝟏 ಆದರಯ 𝐏(𝑨) ಮತ್ುತ 𝑷(𝑨̅) ಗಳನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ. 

 𝐀𝐧𝐬: 𝐏(𝑨) =
𝟓

𝟔
   ಮತ್ುತ   𝑷(𝑨̅) =

𝟏

𝟔
  (ಎಪ್ರರಲ್- 2017) 

12) 10 ರಂದ 18 ರವರಯಗಿನ ಸಂಖ್ಯೆಗಳಲ್ಲ ಿಒಂದು ಸಂಖ್ಯೆಯನುು ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ಆರಸಲಾಗಿದಯ. ಆ ಸಂಖ್ಯೆಯುಒಂದು ಅವಿಭಾಜೆ 

ಸಂಖ್ಯೆಯಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.             Ans: 
𝟏

𝟑
 (ಜೂನ್- 2016) 

13) ಒಂದು ಪಯಟ್ಟಿಗಯಯಲ್ಲ ಿ500 ಕಯೈಗಡಿಯಾರಗಳಿವಯ. ಅದರಲ್ಲ ಿ50 ಕಯೈಗಡಿಯಾರಗಳು ದಯೂೇರ್ ಪೂರತ್ವಾಗಿವಯ. ಆ ಪಯಟಿಗಿಯಿಂದ ಒಂದು 

ಕಯೈಗಡಿಯಾರವನುು ಯಾದೃಚಿಕಿವಾಗಿ ಆಯಕ ಮಾಡಿದಾಗ ಅದು ದಯೂೇರ್ಪೂರತ್ವಾಗಿರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.   

     Ans: 
𝟏

𝟏𝟎
 (ಎಪ್ರರಲ್- 2016) 

14) ಕುಂದಲಿದ ಒಂದು ರ್ನಾಕೃತ್ರಯ ದಾಳದ ಮುಖಗಳನುು 1 ರಂದ 6 ಅಂಕ್ತಗಳಿಂದ ಗುರುತ್ರಸ್, ಒಂದು ಬಾರ ಉರುಳಿಸ್ದಾಗ, ಮೆೇಲಯ 

ಕಾಣುವ ಮುಖದಲ್ಲಿ ವಗಣಸಂಖ್ಯೆ ಇರುವ ಸಂಭವನೇಯತಯಯನುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರ.          Ans: 
𝟏

𝟑
 (ಜೂನ್- 2015) 

 

********🙏🤝  ಧನೆವಾದಗಳು  ಶುಭವಾಗಲ್ಲ  🤝🙏******** 


